Vedrørende tekstopgivelser: 
Opgivelse af tekster/materialer fra online portaler og hjemmesider

Skolelederen har ansvaret for, at censor inden den mundtlige prøve har mulighed for at sætte sig ind i alle tekster og materialer på tekstopgivelsen (læse tekster og sætte sig ind i andre materialer/udtryksformer såsom kortfilm, YouTube-klip, musik, billeder/illustrationer m.m.)

Hvis der opgives tekster/materialer fra online portaler eller hjemmesider:
I tekstopgivelsen indsættes titel, forfatter/artist/fotograf eller tilsvarende, udgivelsesår/download-dato samt det fulde link til teksten/materialet.
Hvis det indsatte link reduceres af Tabulex TEA i den endelige version af tekstopgivelsen således, at det fulde link ikke fremgår eller censor ikke har adgang til portalen/hjemmesiden, skal skolelederen sikre sig, at kopi af det opgivne stof sendes til censor pr. post eller elektronisk. Skolelederen kan bede læreren i faget om at gøre det.
  
Pisassiissutinut tunngasut:
Allatanik/atortussianik online portalikkut nittartakkatigullu pisassiissutissiineq
Oqaluttariarsorluni misilitsinnginnermi atuarfiup pisortaata akisussaaffigaa, censorip allatanut atortussianullu pisassiissutinut ajornanngitsumik periarfissaqartinnissaa (allatanik atuarsinnaaneq atortussianut/saqqummeeriaatsinullu allanut soorlu filmiaqqat, Youtube-ikkut takussutissiaaqqat, nipilersuutit, assit/assiliartat il.il.).
 Allatanik/atortussianik online portalikkut nittartakkatigullu pisassiisoqassappat:
Pisassiissutiliussami ilaassapput qulequtaq, atuakkiortoq/eqqumiitsuliortoq/assiliisartoq assigisaaluunniit, ukioq saqqummiussiffik/ulloq downloaderfik kiisalu allatamut atortumulluunniit linki tamaat ikkunneqassaaq.
Pisassiissutimut linki ikkunneqartoq tamaat Tabulex TEA-mi ilanngunneqarsinnaanngippat, censoriusussalluunniit portalimut/nittartakkamulluunniit isersinnaanngippat, atuarfiup pisortaata qulakkiissavaa, pisassuussutip assinga censorimut allakkatigut elektroniskikkulluunnit nassiunneqarnissaa. Atuarfiup pisortaa faagimi ilinniartitsisumut suliakkiissutigisinnaavaa.

