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Forord

Hermed udsendes evaluering af skriftlig eksamen for Dansk i Grønland 2009.

Evalueringen baserer sig på en enkelt censorrapport samt opgavekommissionsmedlemmernes iagttagelser i forbindelse med censurering af opgavebesvarelserne. Opgavekommissionen præsenterer desuden de mest udbredte ”unoder” i opgavebesvarelserne.

Endvidere viderebringes 4 eksempler på elevstile fra skriftlig eksamen 2009 samt censors begrundede evaluering og karakterfastsættelse af stilene. Dette materiale kan anvendes af både elever og lærere til præcisering af krav og problemfelter i stileskrivningen.

Afsnittet Råd og vink angiver en række fokuspunkter, hvor en øget bevidsthed om de faglige krav kan fremme opgavebesvarelsernes kvalitet. Dette følges op i det afsluttende afsnit, hvor der anføres en række konkrete forslag til at styrke arbejdet med dansk stil i den daglige undervisning.

Rapporten er udarbejdet af Agnete Elmose (formand for opgavekommissionen), Claus Olesen, 
Peter Hartmann og undertegnede. Vi takker for censors konstruktive tilbagemelding på den skriftlige eksamen.

Jan Bæk

Fagkonsulent for Dansk i Grønland
Prøvemateriale

Tekster

1.  Susanne Nielsen: Alene hjemme – hver dag

2.   Simon Fruelund: Min sommerferie

3.   Jørn Lund: Hørt

4.   Vita Andersen: Aftnerne var næsten de værste

Billede

Hans Lynge: Fangeren kommer hjem

Opgaver

Du skal besvare én af opgaverne 1-4. Brug opgavens titel som overskrift for din besvarelse. Hvis du vælger opgave 3, skal du selv formulere en overskrift.

1. Singlekultur og familieliv

Analyser Alene hjemme – hver dag (tekst 1), herunder de sproglige virkemidler, og gør rede for synspunkterne. Vurder fordele og ulemper for det moderne menneske ved henholdsvis single- og familielivet.

2. Min sommerferie

Giv en analyse og fortolkning af Min sommerferie (tekst 2). Foretag en perspektivering.

3. (Formuler selv en overskrift, der udtrykker dit valg af fokus)

Med udgangspunkt i Hørt (tekst 3) og Fangeren kommer hjem (billedet side 16-17) skal du skrive et essay om forholdet mellem individ og familie.

4. Idealer og virkelighed i familien

Analyser de sproglige virkemidler i Aftnerne var næsten de værste (tekst 4), og gør i forlængelse heraf rede for kvindens opfattelse af sig selv og sin familie. Diskuter idealer og virkelighed i den moderne familie. Du kan i den forbindelse inddrage Fangeren vender  hjem (billedet side 16-17).
Karakterstatistik 2009.
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Evaluering af årets eksamen

Der er modtaget én censorrapport, og nedenstående er således baseret på 32 opgaver – alle fra GU Qaqortoq – ”og det er naturligvis en validitetsbegrænsning i forhold til evt. regionale forskelle mm.” som censoren skriver.

Censorrapporten indledes med at konstatere, at ”overordnet er det et godt eksamenssæt, forstået på den måde, at alle opgaver er blevet anvendt af eksaminanderne.” Censoren fortsætter: ”Der er ingen tvivl om, at opgave 1 og 2 er magneterne i årets sæt(…). Det største problem er, at flere IKKE besvarer opgavens ønske om en analyse af de sproglige virkemidler – men stort set blot refererer artiklen.”  Om opgave 2 hedder det, at den ”umiddelbart fungerer rigtig godt, dels fordi teksten er tilpas i længden, dels fordi den er velegnet til differentiering.”  Og essayopgaven karakteriseres som ”entydig god, og det eneste problem ved enkelte besvarelser er ikke uventet selve genren, essayet.” 

Opgavebesvarelserne betegnes som havende ”generelt et tilpas omfang”, men censoren hæfter sig igen ved spørgsmålet om de sproglige virkemidler i år: ”Der har været en tendens til et langt mindre fokuseret engagement mht. besvarelse af spørgsmål angående de sproglige virkemidler – det må nok indskærpes.” Angående sproget konstateres det, at ”fejlmønsteret følger det vanlige – dvs. problemer med sætningsdannelsen, ordstilling, en/et og bøjningsfejl.” 
Unoder ved besvarelsen af opgaver

Opgavekommissionen har i årenes løb konstateret en del unoder, der dukker op i besvarelserne – således også i forbindelse med årets stile. Det drejer sig om:

· Indledninger - der kan have form af lange ”afhandlinger” relateret til årets tema, eksempelvis om det senmoderne samfund eller ungdomsoprøret til opgave 1. Indledningerne kan bære præg af kildesprog, af at være overført fra en tidligere opgave.

· Procedureindledninger – hvor eleverne skriver opgaveformuleringen af (”Jeg vil først gøre rede for…”)

· Registrering af sproglige iagttagelser som fx sammensatte substantiver og genitivformer UDEN at beskrive betydningen/virkningen af, at teksten anvender disse.  

· Perspektiveringer – som ikke har nogen funktion bør undgås, eksempelvis perspektivering til egne ferieoplevelser i opgave 2. Perspektiveringer skal relateres til opgavehæftets tema og skærpe og kvalificere temadiskussionen.  

· At forbigå krav – hvor dele af en opgaveformulering ikke besvares, fx sproglige virkemidler og redegørelse i opgave 1.
· At fortolkningsdelen forsømmes i en analyse- og fortolkningsopgave.

· At skrive fiktion – hvor eleven selv opdigter en fortælling, fx i essayopgaven.

· Manglende afrunding af besvarelsen - hvor opgaven slutter meget pludseligt.

· Skæv prioritering – hvor der er brugt tid og energi på andet end det, der er opgavens tyngdepunkt. Fx er der et misforhold i opgave 1, hvis der er en flere sider lang vurdering og en kort og overfladisk analyse og redegørelse. 

· At essaygenren ikke respekteres og der i stedet foretages tekstresumé efterfulgt af diskussion. 
Eksempler fra årets stile

Eksempel A

Opgave (GL091-DAA)

Opgave 1: Singlekultur og familieliv
Analyser Alene hjemme – hver dag (tekst 1), herunder de sproglige virkemidler, og gør rede for synspunkterne. Vurder fordele og ulemper for det moderne menneske ved henholdsvis single- og familielivet.

STIL A:

”Alene Hjemme – Hver dag”

Ordet ”familie” er kerne ordet for tryghed og kærlighed. Familien er én af de vigstigste ideal hos mennesket selv, vi kommer fra vores familie og vi får alle vores værdier fra dem. Nutiden er en del anderledes end i fortiden, mange familier var mere knyttet til hinanden i gamle dage, eksempelvis på Grønland. Det gode gamle Grønland var et samfund, som var kendt som det sørste familie medlemmer, alle som boede på bo pladserne var en stor familie. De holdte sammen, opdragede børn sammen, fik børn sammen, endda havde mændene flere koner, og fik børn med dem alle. Konklusionen kan ses som et relativt stor lykkelig familie. Dog ændrede det sig, for nu til dags er det ikke længere på denne måde, selvom det så ud som om det virkede. Skilsmisse børn, pap mor, pap far, pap søskende er blevet til mode, flere og flere ægtepar bliver skilt som aldrig før. Singler bliver til mode, enlige fadre og mødre ses mere end nogensinde.

Hvorfor bliver det hele så anderledes gennem tiden? Der er så mange programmer med enlige mænd/kvinder som leder efter den eneste ene, reklamer om ”Her finder du din drømme fyr/pige” internetten som frsiter alle med at chatte med det modsatte køn, ses overalt. Hvad skete der, siden den gamle kerne familie ikke fungere længere?

Opgaven handler om familien og de idealer og værdier, der knytter sig til den. Den morderne familie antager mange forskellige former, og forholdet mellem individ og familie rummer både muligheder og begrænsninger. Der bedes om at analyser artiklen ”Alene hjemme –hver da” og der bedes om at komme ind på de sproglige virkemidler og gør rede for sysnpunkterne. Til sidst vil der blive vurderet fordele og ulemper for det moderne menneske ved henholdsvis single og familielivet.

Teksten er et uddrag af en artikel i Politikken 14. august 2005, og er skrevet af Susanne Nielsen. Susanne Nielsen skriver om singler, det siger sig selv når man læser overskriften som lyder ”Alene hjemme – hver dag”. Artiklen handler om single livet som stiger gennem tiden, kun 25 procent
 af alle voksne danskere leve i en kerne familie. I Europas storbyen Paris, Wien og Berlin er halvdelen af beboerne singler, mange vælger at bo alene. Mange single vælger at være alene fordi de undgå alle de kompromisser og forpligtelser der plajer at være i et praforhold.

Mange single fravælger perforhold fordi de tjener så godt, deres økonomi hjælper dem så de ikke behøver at være i et forhold. Samtidig er der kommet så mange muligheder og attraktive tilbud at single livet også er bleven eftertragtet af ikke-singler. Selvom single livet er bleven så ”populær” viser alle holdningsundersøgelser at idealet stadig er kernefamilien. 
 sidst og ikke mindst nævner Susanne Nielsen om frihed eller tryghed. Det handler om at vælge det ene eller det andet, trygheden som findes i familien, men som man også skal tage kompromisser og enigheder med sig hvis man vil have det til at fungere.

Artiklens opbygning er ligesom en almindelig artikel, manchet som er en kort orienteret indledning er tydelig og er skrevet lige under overskriften med fed skrift. Atiklen er dog ikke i spalter men de små overskrifter er synlige. Som også karakterisere en avis artikel.

Artiklen rummer singlelivet, vi får en masse infomationer om hvor mange der bor alene, hvorfor de fravælger parforholdet, og forklaring på det er, at det hele er i betragtning om, ligestillingen ikke har fundet sted på kærlighedsmarked. Flere og flere kvinder bliver mere karrie kvinder, mens mændene bliver mere og mere dovne og fattige, de kan hverken fysisk eller psykisk leve op til kvindernes krav. Kivnderne indrømmer nu at de har meget svært ved at finde en partner der er på niveau med dem selv, og det konstatere, at mænd dør tidligere end kvinder. Mænd passer ikke godt nok på dem selv, og sandt nok er mændene meget svære at bo sammen med og det tyder på deres lidt ”sære, lidt sølle, lidt alkoholiserede eller blot `huslige handicappede”
  Problemet går i en sort cirkel også fordi mænd foretrækker kvinder med en lav uddannede stilling. Danskerne lever stadig i en kulturel kønstradition hvor manden har magten, og styre helheden. Traditonen har altid været, at det er manden der kommer med morgen brød om morgen, og ikke omvendt. Det hele bliver til det normstyret ideal. Manden og kvinden kan ikke bytte roller fordi sådan er de ikke opdraget til, det gamle tardition kan ikke bare brydes på den måde. Det ses tydeligt på side 7, linje 79: ”mændene fravælger de stærke kvinder. Så der er noget her der ramler sammen. Begge køn er stadig underlagt det gmle ideal, hvor det er manden, der komme hjem med brødet. Det er vi opdraget til, og de gamle mønstre italesættes over alt i kulturen. Fra bibelen – til modene film, litteratur og tv programmer.”

Artiklen er lidt forskelligt med hensyn til sproget. Der kommer talesprog med også en præsentation, information af hvordan danskerne holdninger er til deres tradiotionelle normer. På første side, linje 9, stiller Susanne Nielsen er spørgsmål som lyder: ”Singlelivet er en svir. Eller er det?” og lidt af en alla præsentation af danskerne side 7, linje 59: ”Kvinder gifter sig opad i hierarkiet, Mænd gifter sig bedad. I gruppen af 30-40-årige er de stort overskud af enlige mænd. Fattige mænd, dårligt uddannede mænd” vi får informtioner om danskernes holdninger til ægtesakb, hvordan det står til. Susanne Nielsen interviewer sociologen Berthe Linddal Hansen, hvor det hele er mere en tale sprog. Eksemple på side 6, linje : ”Og den enlige skal stadig svare på pinagtige spørgsmål: ”du er sådan en dejlig pige, hvorfor har du ikke fundet en ,mand?” vi er ikke så tolerante, som vi gerne vil tro.” Sådan lyder én af afsnitterne i artiklen.

Artiklen har mange adjektiver, det lægger sig op til substantivet og giver sætningen er mere klar mening. Eksemple på side 6, linje 7: …uendelige tilbud om varme emner i røde eller blå sko” og linje 14: ”feterede og højtbesungne børnefamilier” og linje 21: ”de kan frit vælge en orange sofa” og side 8 linje 93: ”Det er et hårdt liv, og friheden har en pris” Artiklen er meget nem at læse, sproget er hverdags sprog med almindelige talesprog, en masse substantiver står fremme. Det gør, at synspunkterne er ikke tydelige, hun viser ikke sin mening, men viser den realistisk tanke omkring det danske samfunds idealitet.

Med hensyn til de sproglige virkemidler kan man finde hovedsætninger (som også kaldes for paratakse) i artiklen, eksempel på side 7 linje 5: ”Frie skjoldmøer
 og hotte pebersvende
 nyder livet..” grunden til at denne er en hovedsætning er, at sætningen er selvstændig, der står alene, og normalt skal der være mindst et subjekt og et verbum, i denne sætning har vi ”nyder” som verbum og i subjektet har vi ”skjoldmøer” og ”pebersvende”. Denne relation mellem subjekt og verbum kaldes en neksus.

Ledætninger (som også kaldes for hypotakse) er deriomd en sætning der ikke kan stå alene, eksempel på side 6, linje 29: ”de er blevet så rige at der ikke er økonomiske..” disse sideordnede sætningsstruktur medføre en hurtig, tempofyldt fortællerstil, som en forfatter/skriver/journalist kan udnytte.

Artiklen kommer op med nogle tanker omkring ægteskab, hvorfor er der så mange voksne/unge som fravælger parforhold/ægteskab. År tusind skiftet har ændret meget på samfundet, specielt parforhold. Kvinderne som vælger at blive leder i et firma, tjener kassen, og hvor manden som ikke vil have en kvnde som partner hvis hun har en højere stilling end ham selv. Susanne Nielsen kommer op med et godt tema, selvom om mange danskere er samfund- normstyret, betyder det vil ikke at det er negativt, at leve sit liv alene. Mange singler er lykkelige og har et meget sjovere liv end dem der ikke er ikke- singler. Selvom mange har denne her kulturel kønstradition er der ikke særlig mange der ”følger´ den.

Fordele ved at være i en kernefamilie er selvfølgelig den kærlighed og tryghed man får, men nu til dags er der mange der bliver skilt og skal leve et dobbelt liv med deres mor og far, det kan give konsekvenser til børnene hen i livet, Det moderne familie ser jeg som en familie som ikke er en ”rigtig familie”, sklimisse børn er noget af den mest normale ting i hverdagen, og selvom børnene ikke har det godt med det, tænker forældre på meget på dem selv, og det er ulemperne ved familier der ikke kan få det til at fungere. Der er nogen som godt kan få det til at fungere, og den familie er alle vilde med, på den søde måde, der er ikke noget bedre end at komme hjem til en dejlig omsorgsfuld familien end, at komme hjem til et tomt hus hvor der ikke nogen at kramme om og snakke med. Ensomheden kan komme meget hurtig ved at være single, mange bliverr dog vant til det og finder nye interesser, så det ikke bliver ensomt og kedeligt.

Livet nu, er meget anderledes end i gamle dage, alle havde en mor og en far og flere søskende, der var ikke nogen der bare lige pludselig blev skilt. Verden har ændret så meget at det har påvirket samfundet. Teknologien og globaliserende har været med til at ændre vores hverdag, vores liv for hinanden har ændret. Tiden går, og alt ændre sig, og det vil det altid gøre, på den negative ellet på den positiver måde? Det ved man aldrig, men én ting ved vi, livet er ikke nemt, for vi skal kæmpe for at få den gode frem.

Vurdering af stil A:

Selvom eksaminanden kommer uheldig fra start ved at vælge en forkert titel, så fungerer indledningen fint. Eksaminanden tager udgangspunkt i en helhedsforståelse af tekstens emne og præsenterer en selvstændig tilgang til emnet. Det glider dog til sidst i indledningen over i en unødvendig proceduregennemgang af opgaveformuleringen, som desværre ses i alt for mange besvarelser.

Redegørelsen viser, at eksaminanden besidder en relativ høj abstraktionsevne. Redegørelsen er fokuseret, og der bliver anvendt flere dansk-faglige begreber i dette afsnit. Tekstdokumentationen er sikker, og eksaminanden viser en solid forståelse for flere af nuancerne i tekstens emnebehandling.

I afsnittet om de sproglige virkemidler er der både positive og negative aspekter at kommentere. Der gøres flere relevante iagttagelser omkring artiklens brug af talesprog, og endvidere forklares med teksteksempler, hvordan substantiver og adjektiver bliver brugt. I dette afsnit nøjes eksaminanden ikke med at konstatere bestemte sproglige iagttagelser, men gør sig endvidere flere overvejelser over de forskellige virkemidlers funktion i den konkrete tekstsammenhæng.

Mere problematisk – og mere notatagtigt – bliver det i afsnittet om paratakse og hypotakse, som ikke i tilstrækkelig grad udfolder pointerne, og der er også deciderede faglige fejl. Besvarelsen er på mange måder et mønstereksempel på en stil i middelområdet. Eksaminanden viser overordnet betragtet en nogenlunde sikker og nuanceret tekstforståelse og anvender flere dansk-faglige begreber i redegørelsen og hæver sig over det refererende niveau. Derudover er besvarelsen velkomponeret, selvom afslutningen nok virker en smule banal og klichéagtig. Målt på den baggrund trækker den helhedsmæssige vurdering af besvarelsens indre sammenhæng op. Besvarelsen viser dog også en del unoder, hvad angår det sproglige. Besvarelsen er hæmmet af en del sproglige og grammatiske fejl. Mange af fejlene kan man med god ret betragte som sjuskede sproglige fejl, hvor tekstbehandlingsprogrammets stavekontrol burde kunne fange en betydelig del af dem.

Når man ser bort fra de mange sjuskefejl, så er ordforrådet relativt stort, og sætningsdannelsen er sikker og varieret. Tekstforståelsen er hæderlig, den dansk-faglige tyngde er placeret i middelområdet, mens de mange sproglige fejl trækker niveauet og karakteren ned.

Karakter: 7
Eksempel B

Opgave (GL091-DAA)

Opgave 2: Min Sommerferie
Giv en analyse og fortolkning af Min sommerferie (tekst 2). Foretag en perspektivering.

STIL B:

Min sommerferie

Hvad er det egentlig er det ligger bag ordet sommerferie? Dengang jeg var tre år rejste vi til Danmark sammen med min mormor. Jeg ved ikke hvad der er i Danmark, heller ikke hvor Danmark ligger. Jeg ved bare min storebror glæder sig altid til sommerferien, fordi han plejer at sige at man skal ikke i skole og man bare kan lave alt man har lyst til. Da vi var i tivoli var det sjov og spændende. Alt var nyt for mig og det var en stort oplevelse at se store bygninger med masser af butikker, især at man kommer fra Grønland. Der fik jeg vide at hvis man rejser til udlandet skal man havde sjovt og prøve alt nye ting så det bliver uforglemmeligt.

I teksten herunder vil jeg lave en analyse og fortolkning af novellen ”Min sommer ferie”.

Jeg vil inddrage eksempler og citater om de forskellige punkter, og perspektivere novellen til noget jeg selv har læse eller oplevet.

Novellen er skrevet af Simon Fruelund, og den er fra novellesamlingen ”Planer for sommeren” fra 2002.

Resume:

Teksten handler om en teenager pigen der elsker sommerferie. Hendes forældre var skilt for et par år siden. Hun har en storesøster Miriam som er kæreste med Teo og har en veninde som hedder Bibi. Novellen starter at jeg fortælleren være hjemme i to uger for at vente på sin mors ferie. I det to uger er Miriam gjorte ting som hun ikke må for at sammen med sin kæreste men jeg`et er ligeglad hvad hun gjorte. Hun havde det kedeligt i derhjemme i to uger. Det rejste ud til Jylland til Bibis families sommerhus, hvor der er indendørs swimmingpool fordi Bibis far Åge er en rig mand der ejer fedtsugningsklinik hvor man kan lave større bryster. Hun havde det sjovt sammen med Bibi hvor det købte postkort, gik til solarium og tredjedag kommer der Jehovas vidner hvor det fortalte jorden snart ville gå under og om det ikke ville frelse. Det hyggede med det Jehovas vidner og drak et hun øl. Da hun var sammen med sin far alene var hun ret ked af fordi han plejer altid at læse masse af bøger. Da hun var på ferie i Florida bor det i et luksus hotel hvor hendes mor opfører sig mærkeligt for at vise hun er smuk til hendes nye kæreste Kjeld. Teo og Miriam havde slå op, derfor var mest hende og moren der snakkede. Da det var i stranden var Miriam kyssede en anden dreng der hed Jason men Miriam er ligeglad fordi hun vil tænke over for sin fremtid. Da det kom hjem Teo og Miriam blev sammen igen og jeg`et ville fortælle Bibi om Miriams ferieopførsel. Hun konkludere med at hun vil til Thailand næste år og hun synes at Jehovas vidner er det

Novellens komposition/forløb:

Novellen er meget overskuelig og skrevet med korte sætninger, så den er nem at læse og forstå. I novellen er der en jeg-fortæller (eksplicit fortæller). Når der er en jeg-fortæller, får man som læser ofte lettere ved at leve sig ind i historien.

Teksten er inddelt i 7 afsnitter hvor den er bygget som en opgave eller en rapport fordi den bliver nemmere at læse og hurtig vide hvor jeg fortælleren er.

Det er som om, læseren inviteres, til at identificere sig med fortælleren. At der kun er få personer med i novellen, gør at man let bliver fanget i den, fordi man hurtigt lærer personerne at kende. Novellen er kronologisk opbygget. Den starter lidt kedeligt hvor det er hjemme og i midten af novellen bliver læseren fanget af situationen med at det var på ferie hvor der sker mange ting, og i slutning af novellen bliver situationen være hjemme igen. På den måde bliver læseren interesseret, og vil læse videre. Slutningen er meget åben, så læseren kan, undre sig over, hvad novellen egentlig ender med.

Novellens tid:

Novellen strækker sig over 2 måneder. Der er spring i tiden i novellen. Fx starten fik vi at vide at jeg`ets forældre er blevet skilt og først på side 10 linje 66-70 fik vi at vide hvor kedeligt og hvordan hendes far er.

Novellen fortælles i datid. Der er nogle direkte beskrivelser omkring og nogle indirekte beskrivelser omkring personerne. Der indgår også indre monologer i noveller fx ”Jeg sagde ingenting: Det ragede ikke mig hvis bare de selv stillede i opvaskeren og ikke spillede så højt”
.

Sproget:

Sproget er meget talesprog og barnligt. Det er meget talesprog, da der er meget direkte tale i novellen. Der er et par eksempler herunder. Fortælleren bruger meget paratakse fordi sproget er meget umodent, barnligt og masser af talesprog.

Eksempler/citater på barnligt sprog:

”-Jeg var med inde i prøverummet og Bibi kiggede underligt på mig da hun tog trusserne af. Jeg har faktisk mere hår end hun har”

”Far mødte nogen han kendte fra gamle dage og så behøvede jeg ikke at begymre mig mere om ham. Det talte meget om Nyrup.”

Eksempel/citatet på talesprog:

”- Vil i ikke have noget at drikke? Sagde hun”

Personernes miljø:

Miljøet er i en overklasse fordi man kan se at jeg fortælleren er meget overfladisk fordi hun peger på Teo´s tung ring i stedet for kigge nærmere på Teo`s indre følelser og hvordan han er. Det plejer altid at rejse til udlandet i sommerferien og har rige venner fx Bibis far Åge ”…tjener mange penge. Han har sin egen klinik hvor folk får suget fedt ud, og han kan også lave større bryster….Huset ligger helt nede ved vandet og har stråtag og indendørs swimmingpool.”
 der kan man vide at de har overklasse venner/familier. ”Næste år vil jeg gerne af sted med Bibi igen, og så vil jeg helt vildt gerne til Thailand” der fik vi at vide at det var rutine for hende at rejse til udlandet hvert år.

Der er lidt eksempler herunder på de forskellige personers væremåde.

Eksempler/citater på Miriam:

”Hun sagde også at han ikke var noget for hende, og at hun måtte tænke på sin fremtid hvor hun gerne vil være jordemor”

- I dette eksempel kan man tydeligt se, at Miriam gerne vil være overklasse menneske fordi jordemoder tjener mange penge i forhold til skolelærerne.

Eksempler/citater på Jeg`et:

”Næste år vil jeg gerne af sted med Bibi igen, og så vil jer helt vildt gerne til Thailand”

· I dette eksempel kan vi tydeligt se at det var rutine for hende at rejse til udlandet hvert år.

Person karakteristik:

Jeg fortælleren:

Hun er omkring 14-15 år, hun bor sammen med sin søster og mor.

Hun er et overklassebarn hvor hun kan lidt at lave hvad hun har lyst til uden at problemer med pengene. Hun er bekymret for sin fars ”boginteresse” fordi hun var mere glad for hvis faderen laver et eller andet.

Hun virker, som om det altid er hende der bestemmer og er forkælet i deres familieforhold.

Miriam:

Hun er omkring 17-18 år, og er kæreste med Teo.

Hun vil være jordemor.

Hun virker ligeglad med Teo og deres parforhold, da hun var kysset med en anden mand Jason.

Teenager der vil prøve nye eller spændende ting.

Ville hellere være i sommerhus sammen med Teo.

Forældre:

Moren er forelsket sig i Kjeld og vil vise sig at hun er ”smuk”. Hun griner mere end hun plejer.

Hun har skændtes med Miriam.

Faderen er alene i en fed ø. Rolig person der læser bøger. Boede i en lejlighed. Han kan ikke lide Bibi, Trutti og Aage selvom han ikke kender dem.

Kjeld:

Spiser alt for meget. Han sagde ikke så meget.

Viser ikke interessen overfor jeg`et.

Aage og Trutti:

Aage er faderen til Bibi og moderen Trutti.

De er rige. Ejen en sommerhus med en swimmingpool.

Aage drak drinks, hår over det hele.

Fortalte en vittighed om en englænder, en skotte og en dansker.

Bibi:

Jeg`ets veninde som er ca. 15-16 år.

Hun har rige forældre.

Jehoves vidner:

De taler om jorden skal gå under og spørge dem om det vil frelse.

Ung: ca. 30 århavde lyseblåt jakkesæt på, pænt lyst hår, fik rødme.

Gammel: har rynker og gammel nok til at være far, snakkede jysk.

Tema/modsætninger:

Underklasse><overklasse

Overklasse mennesker ser ting som et noget værdifulde i livet. Men underklasse mennesker ser følelser som er noget værdifulde.

Ude><hjemme

I midten af novelle er familien oplever masser af nye og spændende ting. Men da det var hjemme bliver deres liv ”kedeligt” igen. Men jeg fortælleren er ret glad for sin store oplevelse og har noget at fortælle til sin bedste ven Bibi.

Holdning/Budskab

Ny hverdagsrealisme.

Samfundskritik fordi mekanisk fremmedgørelse bliver meget mere hverdagsliv.

Skilsmisse børn ser livet meget overfladisk, derfor hvis man vil have børn skal man først tænke over om man er klar eller par forholdet kan holde.

Vurdering/perspektivering:

Hvis jeg ellers havde tid vil jeg perspektivere til en hverdagsrealisme tekst fx til Vita Andersens tekst ”Tryghedsnarkomaner”

                                                   Ikke færdigt.

Vurdering af stil B:

Opgavebesvarelsen indledes med eksaminandens egne subjektive erindringer fra en sommerferie. Anvendt på en kreativ måde kunne det sandsynligvis spille en pointe i forhold til Fruelunds tekst, men i dette tilfælde mangler indledningen både fokus og relevans, og den knyttes aldrig til et forankringspunkt i tekstens tema eller problemstilling. Kort efter glider indledningen over i en mekanisk gentagelse af opgaveformuleringen.

Emnebehandlingen indledes med et resumé, der klart viser et manglende fokus og samtidig afslører en usikker tekstforståelse, idet der ikke kan skelnes mellem væsentlige og uvæsentlige detaljer i teksten. Gennemgangen bliver reduceret til en masse mere eller mindre tilfældigt sammensatte iagttagelser i teksten.

Analysedelen er meget opsplittet og atomiseret. Igen står en masse enkeltiagttagelser alene og flagrer. Der er potentialer i sprogbeskrivelsen angående tekstens talesprog og barnesprog, men det bliver slet ikke uddybet i tilstrækkelig grad og bidrager ikke til en dybere forståelse af teksten eller hovedpersonens situation. Afsnittet om personkarakteristikkerne afslører endnu en gang den manglende fokus på det væsentlige. De er overfladiske og usammenhængende. I det hele taget viser analysedelen, at eksaminanden slavisk følger en analysemodel uden at kunne reflektere over de forskellige punkters relevans i forhold til den aktuelle tekst. 

Fortolkningsdelen er stort set fraværende. Der tales lidt om et tema, der skulle kredse om overklasse og underklasse, hvilket der ikke synes at være meget belæg for i teksten. Derudover er enkelte sætninger decideret sort tale, hvor meningen er helt borte i afsnittet om holdning og budskaber.

Eksaminandens sprog viser mange alvorlige fejl. Det gør sig gældende på alle niveauer lige fra bøjningsfejl til en usikker syntakskonstruktion. I enkelte afsnit er selve kommunikationen i fare på grund af de mange graverende sproglige fejl. Samlet set virker opgavebesvarelsen usikker, og selv elementære ting som at skelne mellem væsentlige og uvæsentlige ting i teksten er ikke på plads. 

Karakter: 5 

Eksempel C

Opgave (GL091-DAA)

Opgave 3: Formuler selv en overskrift, der udtrykker dit valg af fokus
Med udgangspunkt i Hørt (tekst 3) og Fangeren kommer hjem (billedet side 16-17) skal du skrive et essay om forholdet mellem individ og familie.
STIL C:
Familie

Familie er efterhånden et ret bredt begreb. Der var engang hvor, familie var far, mor og børn, men sådan er det ikke længere. Den såkaldte kernefamilie er stadig almindelig, men alt andet er ikke unormalt. Hvordan man så skal forholde sig til sin familie kan ikke bare være et sæt retningslinjer, da familierne er blevet så forskellige, som de nu engang er. Det har vel egentlig aldrig været muligt at udstikke et sæt retningslinjer, men normerne har været en del strammere, end de er nu. Idéen om kernefamilien er stadig en stor del af vores samfund og vil sikkert fortsat være det i mange år endnu. Hvordan skal man som barn forholde sig til en skilsmisse? Hvordan skal man forholde sig til sine børn? Hvor meget betyder skilsmisser egentlig? I dette essay vil hovedvægten ligge på forholdet mellem individ og familie for det voksne menneske og hvordan, samfundet og normerne påvirker dette forhold. Det voksne menneske har sine forældre at forholde sig til, og eventuelt også sine egne børn, og er derfor ret interessant at se på. Hvordan påvirker ens forhold til ens egne forældre ens forhold til sine børn? Hvor stor en rolle spiller samfundets normer? Er lykken de gode gammeldags kernefamilier? Som udgangspunkt vil teksten ”Hørt”, af Jørn Lund, og billedet ”Fangeren kommer hjem”, af Hans Lynge, blive brugt. De to er meget forskellige, både i medie og i budskab, da det ene er en tekst om en dansk familie, og det andet er et billede af en traditionel grønlandsk familie. Derfor danner de et godt udgangspunkt til en diskussion om individets forhold til familie og samfundets påvirkning. Jeg bor selv på
 Grønland, hvilket gør det interessant at se på forskellen mellem de nuværende, og de forhenværende forhold, imellem individ og familie i de to lande.

Teksten ”Hørt”, der er skrevet af Jørn Lund, handler om hovedpersonens forhold til sin familie. Der er en fader, der arbejder for meget, en moder, der tager sig af børnene, og selvfølgelig hovedpersonen, der prøver at forholde sig til sin familie. Faderen bliver beskrevet som ”…ikke ret god til at være far for sine egne børn…”, men hvad er en god far? Hvad er en god mor? Hvad er en god familie? Det er spørgsmål der er svære at svare på og et mere interessant spørgsmål er: Hvordan forholder hovedpersonen sig til sin far? Hovedpersonen ser op til sin far
 selvom faderen ikke giver ham alt for meget opmærksomhed
. Hvorfor gør han det? Det kan vel have noget at gøre med at børn har brug for deres forældre. Det kan også være fordi at deres forældre elsker dem og de bare gengælder forældrenes kærlighed. Jeg er fyldt 19 år og jeg ser stadig op til min far, selvom jeg godt kan se hans fejl, men jeg kan også godt se at der stadig er mange ting jeg kan lære af ham. I teksten tager hovedpersonen afstand fra sin far med alderen, og ”holder armslængde”
 hvilket bestemt ikke kan betegnes som et perfekt forhold, men dog alligevel et forhold. Grunden til dette er ifølge teksten at hovedpersonen føler sig svigtet
. Hvorfor gør hovedpersonen det? Måske fordi han ikke føler at faderen har været nok til stede? Måske er det forældrenes skilsmisse? Mine forældre er stadig gift, og jeg har derfor aldrig oplevet en skilsmisse. Derfor er det svært for mig at forstå hvordan børn oplever dette, og hvordan det påvirker deres forhold til forældre når de bliver ældre. En af mine veninder sagde engang: ”Jeg skal aldrig giftes”, og da jeg spurgte hvorfor svarede hun ”Mine forældres ægteskab var så fucked up at jeg ikke tør risikere det samme.” ud fra dette kan man jo konkludere at skilsmisser helt klart påvirker børn voldsomt, og påvirker også deres forhold til familie, når de bliver ældre. Dette kunne være en god grund til at føle sig svigtet. En helt anden ting er forældre der lader deres liv blive styret af deres arbejde. Som eksempel kan jeg tage min egen far. Han er selvstændig og arbejder altid. Jeg ville med garanti have haft et meget distanceret forhold til ham hvis det ikke var fordi at jeg arbejder 30 timer om ugen for ham. En forældre der bruger alt sin tid på arbejdet kan være anstrengende og at man som barn kan ende med at føle sig forladt, eller svigtet er fuldt forståeligt.

Billedet ”Fangeren kommer hjem”, af Hans Lynge, er et billede af den grønlandske kultur i tidligere tider og familiemønstret i det gamle Grønland. Faderen kommer hjem til konen og børnene med mad og får en varm velkomst. Billedet beskriver det traditionelle grønlandske familiemønster, hvor faderen forsørger familien, med hjælp fra moderen der passer det huslige. Spørgsmålet er så bare om dette familiemønster skinner igennem, når man ser på det nuværende familiemønster på Grønland. At faderen er ude og fange maden i løbet af dagen er ikke længere en del af virkeligheden for flertallet af de grønlandske familier, men der er dog stadig en tendens til at kvinderne udfører hovedparten af det huslige arbejde. Hvor i samfundet man kigger gør også en stor forskel, da den høje middelklasse minder i meget høj grad om den danske, mens der i de lavere samfundsklasser tegner sig en større forskel.

Jørn Lunds ”Hørt” står i delvis kontrast til Hans Lynges ”Fangeren kommer hjem”, da teksten handler om en dansk familie i nyere tid hvor barnet føler sig svigtet, og billedet viser en jublende grønlandsk familie, i pagt med naturen, i lidt ældre tid. Derfor er det oplagt at sammenligne de to, og dermed også den danske og grønlandske kultur. Individets forhold til sin familie i det moderne Danmark er løst og individuelt, mens individets forhold til sin familie i det gamle Grønland er bundet op på faste roller i familien. Er det bedre at have faste roller i familien, eller er friheden at foretrække? Nogle mener at det er bedst for et menneske at have faste og trykke rammer, og at et traditionelt familiemønster skaber nogle mindre forstyrrede individer end de løse rammer der er i en moderne familie. På den anden side så er det også disse menneske der mener at man begynder at skyde folk for sjov af at se voldelige film. Andre sværger til friheden og jagten på lykken, der er så populær i det moderne vesten. Men er det da ikke rigtigt at børn tager skade af at have ustabile rammer, og skiftende forældre?

I det moderne grønland må familiemønstret vel være præget af det gamle familiemønster, eller er det i virkeligheden bare det danske familiemønster der er blevet importeret? Det er et godt spørgsmål, da familiemønster både i det gamle Danmark og i det gamle Grønland er patriarkalsk. I det danske samfund i dag er tendensen til at kvinder gør en større del af det huslige arbejde end mændene langsomt ved at forsvinde. På Grønland er der dog stadig denne tendens til huslige kvinder. Det må jo næsten skyldes at man i det gamle Grønland lod kvinderne gøre det huslige arbejde, eller også er det bare fordi at man på Grønland er en smule bagud. Det danske familiemønster var jo også sådan for rimeligt få år siden. At forskellen er der er der ingen diskussion om, men hvorfor den er der er straks sværere at svare på. Hvordan man som individ skal forholde sig til sin familie er også meget svært at svare på, da det eneste jeg rigtig ved er hvordan jeg forholder mig til min familie. Det nemmeste ville klart være at gå tilbage til et fast familiemønster, hvor samfundets normer styrer familien.

Forholdet mellem familie og individ er en meget uklar størrelse, der er blevet oplyst en smule i dette essay. Det er dog umuligt at give noget endegyldigt svar på hvordan et individ skal forholde sig til sin familie, men det kan da betale sig at kigge indad og se på hvordan man forholder sig til sin egen familie. Samfundet og dets normer påvirker klart individets forhold til sin familie, men det er igen meget svært at sige noget konkret om præcis hvordan. I Danmark er normerne omkring familiemønstre dog lidt løsere end i Grønland, men det er ikke sikkert om det skyldes den gamle grønlandske kultur eller om det er et produkt af den vestlige kultur og Grønland bare er bagud. Det man kan bruge hele diskussionen om dette emne til, er det ikke bare at kigge rundt og se på samfundet som det er?

Vurdering af stil C:

Essayet indledes med flere relevante betragtninger, der skal belyse emnet. Det gør eksaminanden på en relativt fokuseret måde og forsøger at vinkle emnet på en mere selvstændig måde. Der stilles en del spørgsmål, som anvendt med lidt mere mådehold kunne virke aktiverende på essaylæseren. Der er imidlertid en risiko for – som i dette tilfælde -, at de mange spørgsmål gentaget efter hinanden kan gå ud over sammenhængen i opgaven.

Essayet er måske lidt atypisk, idet det ikke er et udpræget holdningsessay. Eksaminanden lader i høj grad tekst og billede styre sin gang gennem emnet, og man kunne måske i essaygenren ønske sig flere subjektive input til at undersøge emnet. Til gengæld bruges tekst og billede på en solid og nuanceret måde til at belyse forskellige aspekter af emnet.

Eksaminanden viser i sit essay et nuanceret sprog og har et forholdsvist stort ordforråd. Endvidere er syntakskonstruktionen sikker og varieret, og der er kun enkelte sproglige fejl. Det sproglige aspekt i essayet trækker i en helhedsvurdering klart op, mens det trækker en smule ned, at der kan iagttages formel usikkerhed i eksaminandens genrebevidsthed, når der anvendes noter i essayet. Det rører imidlertid ikke ved det overordnede positive indtryk.

Karakter: 10

Eksempel D

Opgave (GL091-DAA)

Opgave 4: Idealer og virkelighed i familien
Analyser de sproglige virkemidler i Aftnerne var næsten de værste (tekst 4), og gør i forlængelse heraf rede for kvindens opfattelse af sig selv og sin familie. Diskuter idealer og virkelighed i den moderne familie. Du kan i den forbindelse inddrage Fangeren kommer hjem (billedet side 16-17).

STIL D:

4. Vita Andersen: Aftnerne var næsten de værste

Det moderne menneskes ideal kan ses alle vegne. Gå ind i en tøjforretning, og du vil se en mannequin dukke, som har alle de mål den perfekte mand eller kvinde skal have. Gå ind i supermarkedet, og du ser de glade smilende mennesker på emballagen, på næsten alle fødevare. Gå ind i en boghandler og bøger som ”En kernesund familie” og ”Spis dig sund”, er lige ved at hoppe i hovedet på dig. Hvis du så tender for dit TV, vil de meget solbrændte, sexede mænd og kvinder, iført meget lidt tøj, plaske rundt i en blå lagune, på en eller anden sydhavsø, fortælle dig at du kan være lige så lykkelig som dem, hvis du også bruger den rigtige parfume. Når reklamen så er ovre, så kommer den lykkelige lille serie: ”I den 7. Himmel”, som skildrer den amerikanske, præstefamilie Camdens problemer i hverdagen, men de kan klare alt, for de er en familie, som har hinanden. Hvis man bare kunne være moderen i den lykkelige præstefamilie, men stadig være lige så brun, sexede og velduftende som hende i den blå lagune. Det er bare ikke nok. For moderen i den lille serie, hun er en hjemmegående husmor. En rigtig moderne kvinde har et arbejde. Hun skal nemlig være selvstændig og stærk. Hun skal være et individ, men stadig en god mor, som alle de andre mødre ser op til. Jeg sad og funderede lidt over selve begrebet: ideal, så jeg slog det op:

ideal subst, -et, -er, -erne
 1. en forestilling om det fuldkomne som man opstiller som mål
ideal adj. –t, -e
1. (naturvidenskab, filosofi) som er fuldstændig uden mangler el. negative egenskaber

Det perfekte. Det er det alle familier stræber efter. Eller rettere sagt, det er det forældrene stræber efter. De vil have de sublime. Familien over alle familier. De vil have den sunde kernafamilie, hvor alt går som smurt. Villa, Volvo og vovhund. Det andet ”V” er bare skiftet ud. Nu skal man jo køre i en miljøvenlig bil. Værdierne skal jo være på plads. Alt skal være ”Svanemærket” og anti-allergifremkaldende. Lille Ida og Per må lide under forældrenes søgen efter det uopnåelige. De skal gå til tyve forskellige fritidsbeskæftigelser og få gode karakterer i skolen, så de har en god oppakning af erfaringer i deres livsrygsæk, så de en dag selv kan få den der familie som næsten har ALT.

Når man så har alt, er det så nok? At have opnået idealet, er man så lykkelig? Kvinden i digtet: ”Aftnerne var næsten de værste”, fra 1977 af Vita Andersen, tvivler. Hun sidder og tænker på alle de ting, som er godt i sit liv, og kan derfor ikke forstå hvorfor hun er så træt og utilfreds med det liv hun har. Selvom hun er så utilfreds, kan hun heller ikke finde ud af, hvad hun ellers skulle gøre for at få et bedre liv. Hun er den stille eksistens, som bare lader livets gang gå, uden selv at handle, og for alvor lave en forskel i sit liv.

Digtet ”Aftnerne var næsten de værste” er et knækprosadigt, som kun består af en enkelt strofe. Der er ingen enderim, ingen rytme eller anden form for system i digtet. Knækprosa er oprindeligt en betegnelse for hverdagsrealistiske digte og noget der betegnede en bestemt form for lyrik, som gjorde at episke tekster blev til digte, ved bare at knække linjerne, så der opstod strofer og vers
. Dette digt opfylder alle de kriterier. Det er et hverdagsrealistisk digt, og det er en episk tekst, hvis sætninger er blevet knækket, så det tilsammen udgør en strofe med mange vers. Det kan ses at det er en episk tekst, da episke tekster oftest skrives i datid med et fremadrettet syn, og dette digt er skrevet i datid med et fremadrettet syn, det kan ses ved:

”hun sad træt efter middagsræs og lægges børn i seng” s. 14 l. 2
- skrevet i datid.

”mon de skulle tage til Mallorca i år” s. 14 l. 32
- fremadrettet syn.

Digtet starter in medias res, så læseren kommer direkte med i hendes tankerækker, uden yderligere at kende til hende. Sprogets stilleje er middel. Det bliver skrevet i et hverdagsformet stilleje, hvor alle kan følge med i handlingen. Ingen fremmedord, eller indviklede konstruktioner af ord eller sætninger.

Digtet er skrevet i 3. persons ental. Det er en alvidende fortæller, og det kan læses ved:

”hun havde det da også godt” s. 15 l. 56.

I stedet for at sige ”jeg” bliver pronominet ”hun” brugt om og om igen. Det lægger en form for afstand mellem hovedpersonen og læseren. Selv børnene har ikke fået navne, det er kun manden som har fået et navn:

”selvom de da havde det godt børnene Poul og hende” s. 14 l. 9

Det giver en følelse af at kvinden egentlig bare er en tilskuer, og børnene er bare ”ekstra tilbehør”.
Manden er i fokus.
Digtet har flest tilstandsverber, som giver digtet en form for passivitet, verber som: var, havde, skulle, m.m.
Der er ikke mange adjektiver i digtet, som gør digtet neutralt og koldt. Kvinden virker også ligeglad med alt, hun er træt af det hele, men lever med det alligevel, så hn er holdt helt op med at komme med seriøse meninger om hendes tilværelse.

Der er mange ledsætninger som står for sig selv i strofer, f.eks.:
”utilfreds
selvom de da havde det godt børnene Poul og hende
man kunne da heller ikke gå i seng klokken halv ni
om morgenen var det hele aldrig så slemt” s. 14 l. 8-11

Det er som om kvindens tanker flyver rundt, at hun bare sidder og tænker på fast og løst, at hendes tankerækker ikke fører nogen vegne.

Der bliver ikke brugt kommaer eller punktummer, hvilket giver et rodet udseende. Det første ord i digtet starter ikke engang med et stort begyndelses bogstav. Det eneste der starter med et stort bogstav er kvindens mands Pouls navn. Hvilket igen giver ham en højere ”status” end alt andet i digtet.

Kvinden i digtet, er en kvinde med en ganske normal familie i 1970`erne. Hun har mand og børn, og de bor højst sandsynligt i et lille hus med have. De er en familie som ikke har alt for mange penge:

”hva faen æder du nu igen sagde Poul
det var også dyrt med alt det slik” s. 15 l. 59-60
Men de har alligevel råd til at tage på ferie hele familien:

”mon de skulle tage til Mallorca igen i år” s., 14 l. 32

De er med på den nationale bølge, som fører næsten alle danskere til svinefesterne på Mallorca. De er den gennemsnitlige, danske familie. Børnene opfører sig ordentligt og manden drikker ikke, alligevel er hun utilfreds med sin tilværelse. Hun giftede sig sikkert med Poul, mens de var unge, smukke og nyforelsket, og det tog dem ikke lang tid før de fik børn, hvilket kvindens mor, nok ikke rigtig kunne forstå:

”da hun skulle have den første
havde hendes mor sagt at hun ingen ungdom fik” s. 14 l. 38-39
Men kvinden har ikke haft drømme i livet, så hun kan ikke se hvad det er moderen mente med det:

”ungdom
hvad skulle hun bruge den til” s. 14 l. 40-41
Hun tog bare den drøm, som alle andre drømte, og gjorde den til sin egen drøm. Uden rigtig at have nogle mål for sig i livet, lever hun nu et liv, som føles tom og mangelfuldt. Hun har alt det hjertet kan begære hos den som ønsker en kernefamilie, men hun er ikke tilfreds.

Digteren bag dette digt, Vita Andersen, var en blandt andre kvinder, som var med til at få denne form for genre til at slå igennem i 1970`erne. Hun og andre kvinder skrev bekendelses litteratur, som havde sin storhedstid i 1970`erne. Denne form for litteratur var populært inden for kvindebevægelserne, hvor der blev skrevet selvbiografiske tekster suppleret med noget fiktivt. Disse tekster var til for at gøre oprør med kernefamilien og omkostningerne ved seksualitetens frigørelse.

Gennem dette digt, prøver Andersen at vise hvordan mange kvinder i 1970`erne følte. Hun ville vise at en kernefamilie ikke nødvendigvis var lig med et lykkeligt liv. Mange kvinder elskede deres familier, men mente at der var mere ved livet end blot være mor og kone. De havde fået smag for friheden. Mange kvinder var kommet ud på arbejdsmarkedet, og det gav blot blod på tanden. Kvinder begyndte at kæmpe for mere. De fik endda indført ligeløn for lige arbejde i lovgivningen i 1972
.

Gennem de sproglige virkemidler, har Andersen gjort alt i kvindens tilværelse til at virke ligegyldigt og kedeligt. Kvindens mands navn derimod står klart frem. Han er den eneste med stort begyndelsesbogstav, og han er den eneste i digtet med navn. Selvom kvinden har fået mange rettigheder, så er det stadig manden som dominerer. Vi får ikke et indtryk af at manden er den dominerende eller for den sags skyld ”onde” i digtet, men ligesom i samfundet, som hævdede man at der var ligestilling, men hvis man kiggede nærmere efter, så ville man se at det stadig var et mandsdomineret samfund. Kvinden virker ikke utilfreds med sin mand, men hun er heller ikke nyforelsker i ham.

Familien kommer i første række i kvindens familie. Hun har fået sig nogle børn, og hun arbejder nu på fuldtid, så de kan bo ordentlig:

”og for børnenes skyld
måtte de bo ordentligt
så det var nødvendigt
hun gik på arbejde hele dagen
hver dag” s. 15 l. 51-55
Hun har ellers en ægte kernefamilie, men hun er utilfreds, og hun kan ikke lide at hun er utilfreds, hun sidder og argumenterer for sig selv, at hun bør være glad, for hun har enhvers drømmefamilie. Kvinden i digtet er en stilleeksistens, hun vil meget mere, men tager ikke skridtet videre for at blive lykkelig, pga. sin position som mor og kone, eller pga. de værdier og normer som samfundet har sat for hende, at det er svært at skulle sige, at mand og børn ikke er hendes kop te.

På Hans Lynges vægtæppe ”Fangeren kommer hjem” kan vi se en fanger, som er vendt hjem fra fangst og bliver mødt af sin kone og børn. I den gamle grønlandske kultur var det mændene som forsørgede kvinderne og børnene. Kvinden blev hjemme på bopladsen og tog sig af alt det huslige, praktiske og opdragelsen af børnene. Først når drengebørnene kom til en vis alder var det faderen der overtog, og oplærte sønnen i fangst. Grønlænderne dengang fik ikke mange børn, så de få børn de fik holdte de utroligt meget af, og der blev passet meget godt på dem. De blev ikke opdraget strengt, hvilket man ikke ser mange andre steder i verden. Børnene lærte dog at respektere de ældre og de lærte at tage ansvar over for familien og andre mennesker. Grønlændernes værdier var baseret på de barske og hårde omgivelser som omgav dem. Hvis folk var i nød hjalp de hvis de kunne, men ens egen familie kom dog altid først. Nogle af de værdier ses stadigvæk den dag i dag. I grønland fødes der stadig mange børn, og familien har stor betydning. Mange familier tager sig godt af deres ældste, og der er et tæt bånd til mange slægtninge. Familie værdierne her oppe er en af de vigtigste værdier i en grønlandsk familie. En hjælpende hånd er ikke langt væk, hvis man skal flytte og man har en fætter med bil.


På trods af mange kampe for frihed, vender mennesket stadig tilbage til de oldgamle idealer, som blev sat for flere tusinde år siden. Kernefamilien. Krige er blevet udkæmpet, så det enkelte individ kunne opfylde sine drømme. USA, frihedens land, alligevel er det et land som sætter kernefamilien meget højt. Mange vælger familien, fordi det er den trygge vej. Med familien har du altid nogen. Det ideal billede som bliver sat foran os på TV og alle mulige andre steder, er et billede som ikke kan opnås, og hvis det opnås, så vil familien være under meget stress for at opretholde det der er. Mange kvinder bliver sat under pres i vores moderne samfund. Hun skal kunne alt. Hun skal være den ideelle kvinde, smuk, feminin og moderlig, samtidig med at hun skal være uafhængig af andre, stærk og det skal gå godt for hende på karriere fronten. Hun skal føde børn og være på barsel, samtidig med at hun stadig kan få sig en god karriere. I det danske og grønlandske samfund har karriere fået den samme betydning som identitet. Fremragende karriere er en hæmsko for kernefamilien, og kernefamilien er en hæmsko for en flot karriere.

Hvis vi ikke levede i et samfund hvor karriere havde så stor betydning ville det nok være meget lettere at opnår familie idealet. Familieværdierne ville betyde mere end de gør i dag, hvor individet dyrkes mere end nogen sinde før. Det er svært at danne den perfekte gruppe, når alle er individer.

Vurdering af stil D:

Her har vi endnu et eksempel på en besvarelse med forkert titel. Det kan undre, at så mange eksaminander laver denne simple fejl, men på den anden side betyder det heller ikke mere og rokker i hvert fald ikke ved det overordnede indtryk af en meget velskrevet og selvstændigt vinklet indledning i dette tilfælde. Tekstens overordnede tema sættes med stort overblik ind i en spændende sammenhæng, og eksaminanden viser med sit levende sprog en bevidsthed om at skulle henvende sig til og holde en læser fast. Indledningen kobles meget sikkert sammen med digtet og undgår lige præcis at blive for lang og selvsmagende. Der er hele tiden et meget klart fokus i besvarelsen, og selve opgavens opbygning virker solid og gennemarbejdet, bl.a. fordi eksaminanden får skabt kohærens og tydelig sammenhæng mellem de forskellige afsnit i stilen.

Eksaminanden viser en stor viden om idealer i det moderne samfund, og sammen med en meget sikker udfoldet anvendelse af det analytiske begrebsapparat vises en ret betydelig danskfaglig viden og tyngde. Der er altid et klart fokus på det væsentlige, og eksaminanden bruger sin viden i selve analysen og fortolkningen. Det bliver fx tydeligt i afsnittet om de sproglige virkemidler, som ikke blot reduceres til et appendiks til selve analysen, men rent faktisk bliver brugt til en dybere forståelse af digtet. Derudover bringes en relevant og fokuseret perspektivering på banen, som netop er dansk-faglig i sit fokus, og som hele tiden holdes i et fast greb med sikker og præcis tekstdokumentation.

Opgavebesvarelsen er nøje gennemtænkt og sikker i sin opbygning. Det ses bl.a. ved, at eksaminanden får skabt en særdeles overbevisende sammenhæng mellem indledning og afslutning, som endvidere afslører flere skarpe refleksioner og holdninger.

Sproget er meget nuanceret, og eksaminanden har et stort og alsidigt ordforråd. Selvom der kan iagttages enkelte sproglige fejl, så piller det ikke ved det samlede indtryk af en særdeles velskrevet og skarpt tænkt opgavebesvarelse.

Karakter: 11  

Råd og vink

Komposition:

En besvarelse bør indledes med et fokuseret og prioriteret afsnit, som er relevant i forhold til den valgte opgaves tekstmateriale og opgavehæftets tema. Denne relevans bør tydeligt markeres.

Det er ikke tilrådeligt med afsnitsinddelinger med underoverskrifter i besvarelser af den længde, eleverne kan nå at udarbejde i prøveperioden. Både kohæsion og kohærens går fløjten, og i visse tilfælde kan det ud af årets eksamensbesvarelser direkte aflæses, at eleverne mister overblikket og sammenhængsforståelsen, fordi overskriftinddelingen splitter den fokuserede fremstilling. 

Eleverne bør ligeledes undlade at anvende et analyseskema som kompositionsskelet, da det også ofte kommer til at blokere for en samlet fortolkning.

Indhold:

Indledningen bør altså være en fokuseret appetitvækker med udgangspunkt i sættets overordnede tema. En ren proceduregennemgang er ikke tilrådelig ligesom en tekst-præsentation først bør gives i slutningen af indledningen – eller når teksten anvendes første gang. Gentagelse af opgaveformuleringen eller temaomtalen tyder på usikkerhed og uselvstændighed. Gruppeforberedelsen bør kunne sikre en mere sammenhængsbaseret tilgang.

Den analysemodel, eleverne lægger til grund for deres tekstiagttagelser må være genrebestemt. En del elever griber efter en fiktionsprosaanalysemodel, når analyseobjektet er sagprosa. I forbindelse med opgavetyper inden for medieområdet er det af særlig stor vigtighed, at eleverne kan anvende og kender forskel på genrespecifikke analysemodeller – f.eks. i analysen af opinions- og informationstekster.

Når der i opgaveformuleringerne specifikt spørges til tekstens sproglige virkemidler, skal iagttagelserne af disse anvendes i en samlet forståelse af teksten og altså ikke blot registreres og beskrives. En fortolkning skal udfoldes. Abstraktionen er nødvendig. Det er samtidigt vigtigt at understrege, at konkrete opgavekrav skal honoreres. De helt præcise analysekrav stilles netop for at elevens danskfaglige kundskaber kan testes. Således kan man vanskeligt forestille sig, at en besvarelse, der ikke i det væsentligste berører de konkrete analysekrav, vil kunne bestå. 

Ligeledes er honoreringen af opgavegenrens krav til komposition og indhold et konstituerende element i en besvarelse. Det er vigtigt at eleverne demonstrerer kendskab til genrekrav og f.eks. klart markerer, at essayet ikke er en fiktiv genre. Eleverne skal ikke selv skrive en fiktiv historie. 

Det er et underforstået krav – ligesom fortolkningen er det – at der foretages en perspektivering, som i al væsentlighed skal være danskfaglig. Det bærende element i perspektiveringen er således ikke det individuelle, personlige aspekt. En personlig indfaldsvinkel kan evt. inddrages i en afsluttende vurderingsdel. Afslutningen kan enten knytte an til indledningen eller åbne perspektivisk ud mod omverdenen.

Fremstillingen:

Indledningen præsenterer i en kort, fokuseret form de temaaspekter, som besvarelsen hviler på. Det er ikke tilrådeligt at foregribe besvarelsesproceduren eller gentage opgaveformuleringen eller temaomtalen. I essayet præsenteres vinklen, som bærer besvarelsen, i indledningen.

Analyse og fortolkning fylder i analyseopgaverne den væsentligste del af besvarelsen. Analysen afsluttes med en samlet fortolkning. Vurderingen tager udgangspunkt i analysen og fortolkningen. Medieopgaven er i denne sammenhæng ikke at betragte som en særlig opgavetype. 

I essayet forudsættes analysen udfoldet i indsamlingsfasen, idet der fortsat arbejdes med et tekstgrundlag, hvis (fortolkede) udsagn danner udgangspunkt for den personlige stillingtagen, der udgør vinklen i fremstillingen.

Bedømmelse:

Evalueringen af besvarelserne foretages som en helhedsbedømmelse af den sproglige udformning, fremstillingen og opgavebehandlingen samt originaliteten. Ved bedømmelsen af den sproglige udformning lægges vægt på korrekthed, syntaks, prægnans og tegnsætning, idet fremstillingens struktur, fokusering, grad af genreopfyldelse og brug af formidlingsmæssige virkemidler også skal vægtes. Selve opgavebehandlingen vurderes ud fra den tekstforståelse, der demonstreres, sammen med såvel dokumentation og argumentation, som bredden og dybden af tekstbehandlingen. Endelig bedømmes særskilt selvstændigheden, den demonstrerede abstraktionsevne, det faglige vidensniveau samt modenheden i besvarelsen. Grundlæggende, konkrete krav skal opfyldes, men kan ikke opfattes som determinerende for beståelse. Med dette in mente kan nedenstående opfattes som en rettesnor:

Centralt for at afgøre om en besvarelse er bestået står spørgsmålet om de konkrete analysekrav og opgavetypekrav er honoreret eller ej. 

I karakterfastsættelsen vil kriteriet for at kunne opnå en bedømmelse omkring gennemsnittet være om analyseiagttagelserne er anvendt til en helhedsforståelse af tekst(er) og tema. Opgavetypens krav skal være opfyldt og fakta- eller fiktionsanalysen eller essayformen (be)grebet og anvendt relevant.

En besvarelse over middel vil indeholde en klar faglig perspektivering. Den vil være præget af en tydelig sammenhæng mellem analyse, fortolkning og vurdering. Udgangspunkt vil være en sammenhængende analyse af tekstgrundlaget.

For at kunne opnå en topkarakterer skal kompositionen i en besvarelse afspejle opgave-typen/genren og fortolkningen. I en essaybesvarelse skal den personlige vinkel kombineres med generaliserende afsnit. Spændingen mellem det konkrete og det generelle, det personlige og det almengyldige skal udgøre skelettet i essaybesvarelsen.

Opgaveformuleringer i fremtiden:

Det vejledende sæt, som er fremsendt til skolerne, afspejler de opgavetyper og –formuleringer, der vil kendetegne opgavesættene fremover. Der vil altså fortsat være et tekstgrundlag, der skal behandles. Analyse- og fortolkningsopgaverne kan enten tage udgangspunkt i fiktive tekster eller et faktapræget materiale. Der kan stilles helt konkrete analysekrav i opgaveformuleringen, f.eks. i form af et krav om at inddrage sproglige virkemidler i analysen, men også en formulering, der blot stiller et bredt analyse- og fortolkningskrav vil kunne forekomme. Det skal atter understreges, at f.eks. iagttagelser og påpegning af ordklasser ikke i sig selv er tilstrækkeligt til at honorere kravene. Iagttagelserne skal anvendes i den samlede karakteristik og fortolkning af teksten. Medieopgaven giver mulighed for inddragelse af nye, hybride, genrer, hvor formidlingen, dækningen, og vinklingen af et stofområde kommer i fokus i opgaveformuleringen, herunder eventuelle illustrationers funktion i artiklens totale dækning, hvorunder layout kan inddrages.

Essay-opgaven vil også fremover være en opgavetype, som kan – men altså ikke nødvendigvis vil – forekomme i opgavehæfterne.

Der opereres fortsat med 1½ times gruppeforberedelse.

Konsekvenser for undervisningen fremover:

I den daglige undervisning arbejdes der naturligvis allerede i udstrakt grad målbevidst med analysebegreber og herunder med de sproglige virkemidler. En stor del af eleverne har dog helt åbenlyst svært ved at skelne mellem de genrespecifikke analyseredskaber, og en endnu større del har svært ved at drage de fortolkningsmæssige konsekvenser af detailanalysen. Der er således et udtalt behov for en træning i analysemodeller og deres anvendelsesområde, men også i helhedsfortolkning på baggrund af de fremanalyserede iagttagelser.

Der er behov for en klar definition og afgrænsning af samt opøvning i opgavetyper og –genrer. Der har i årets eksamensbesvarelser vist sig store forskelle, naturligvis mellem elever, men også mellem klasser, hvor enkelte hele klasser f.eks. besvarer essayopgaven som fiktionsskrivning. Det er vigtigt, at eleverne fokuseret træner essayets omfattende stilistiske og kompositionelle krav, så man undgår, at eleverne vælger den opgavetype, hvor de ikke kender de specifikke krav – og derfor tror sig løst fra kravene. Af den grund kommer de uforvarende til at vælge den opgavetype, de dårligst kan besvare. Netop det forhold, at opgavetyper, der ikke synes at indebære konkrete krav, virker tillokkende for eleverne, nødvendiggør en særlig træning i disse. 

Det er i essayet, at kompositionens indholdsmæssige betydning kommer stærkest til udtryk. Et eksempel på en fortrinlig elevbesvarelse fra sommereksamen 2009 kan bedst illustrere dette. Efter en scenisk læseridentifikation i starten, fortsættes med en abstraktion, hvorefter opgavens vinkel præsenteres. Via en omtale af andre værker af den billedkunstner, der bl.a. har leveret materiale til essayopgaven, refereres til de grundlæggende ideer i tekstmaterialet. Disse placeres derefter i en social, biologisk og kønsspecifik ramme. Det personlige plan inddrages derefter, dels i form af tekstmaterialets jeg-fortæller, dels i form af en subjektiv stillingtagen, der klart illustrerer besvarelsens vinkel: Manderoller og kvinderoller spændt ud mellem den traditionelle kønsrolleopfattelse og det postmoderne samfunds krav. Besvarelsen afsluttes med en anknytning til indledningens sceniske fremstilling. 

Mindre kan naturligvis gøre det, men en besvarelse, der ikke opererer med semantiske skemaer og veksler mellem abstrakte, generelle og konkrete, personlige betragtninger, vil næppe kunne udfylde essay-formen.

I det skriftlige arbejde må gruppeforberedelsen trænes, så der arbejdes ud over den rene reproduktion af temapræsentationen i opgavehæftet. Opgavernes tyngdepunkt og den tætte relation til tekstgrundlaget må betones. Der bør i gruppeforberedelsen i højere grad arbejdes med opbygningen af et fortolkningsfællesskab end en blot og bar forståelse af det overordnede tema. 

I undervisningen bør der arbejdes frem mod skrivning i afsnit af 10- 15 linjers længde; dog således at også værdien af varierende afsnitslængde illustreres.

� Side 6, linje 13.


� Side 6, linje 40.


� Side 7, linje 65


� Skjoldmøer = stærke unge og smukke kvinder


� Pebersvende = ældre ungkarle


� Side 9 linje 20-21


� Side 9 linje 38-40


� Side 10 linje 77-78.


� Side 10 linje 46


� Side 9 linje 31-34


� ”…på Grønland…” da jeg betragter Grønland som en ø.


� ”Naturligvis ville jeg selv være læge…” linie 6 i ”Hørt” af Jørn Lund


� ”…fik lov til at sidde ved siden af ham en halv times tid…” ”Men jeg skulle være musestille.” linie 2-4 i ”Hørt” af Jørn Lund


� Citat fra ”Hørt” af Jørn Lund, findes på linie 50


� ”…men virkelige svigt kommer jeg ikke over…” linie 48 i ”Hørt” af Jørn Lund


� Politikens Nudansk Ordbog, 19. udgave, 2. oplag 2006


� ”Litteraturen veje” af Johannes Fibige & Gerd Lütken, s. 501


� ”Litteraturen veje” af Johannes Fibige & Gerd Lütken, s. 482


� ”Litteraturen veje” af Johannes Fibige & Gerd Lütken, s. 377
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