Evaluering af skriftlig eksamen 2016.

251 elever gik til skriftlig eksamen heraf 38 på A-niveau og 213 på B-niveau. 17 af de 38 på A-niveau dumpede, hvilket er lige knap 45%. For B-niveauets vedkommende dumpede 64 ud af 213 eller godt 30%. For A-niveauts vedkommende er det status quo, hvilket er meget utilfredsstillende, mens B-niveauets dumpeprocent er forbedret fra ca. 44% sidste år, hvilket dog stadig må karakteriseres som alt for højt. Forbedringen på B-niveauet skyldes formentlig, at et meget højere antal elever på GU Nuuk gik til eksamen på B-niveau i år, da man ikke havde noget A-niveauhold i år, og da disse klarer sig væsentligt bedre end eleverne på de 3 andre gymnasier trækker de gennemsnittet op og dumpeprocenten ned.
Karaktererne på A-niveau fordelte sig således:

 -3:      6
00:     11
02:      5
  4:      8 

  7:      3
10:      5
12:      0
6 elever scorede altså -3, 11 scorede 00, mens 5 elever scorede 10 og ingen 12.

Samlet gennemsnit:    2,24 hvilket er en drastisk nedgang fra sidste års 3,10 og forrige års 4,4

Karaktererne på B-niveau fordelte sig således:

-3:         14
00:        50
02:        41
 4:         40
 7:         27
10:        29
12:        12
14 elever scorede altså -3, 50 elever scorede 00, mens 29 elever scorede 10 og 12 elever scorede 12.

Samlet gennemsnit:    3,81, hvilket er en fremgang sidste års 2,68. Som nævnt ovenfor skyldes en stor del af fremgangen sandsynligvis de mange eksaminander fra GU Nuuk, da kun Sisimiut af de tre andre gymnasier viser en vis fremgang.
Som det ses har 46 elever scoret karakteren 10 eller 12, hvilket er en forbedring på 15 i forhold til sidste år.

Tallene dækker over store forskelle fra skole til skole. Således er gennemsnittet for henholdsvis A-niveau og B-niveau:  
Nuuk            *   og   5,52
Aasiaat       1,85 og 1,97 
Sisimiut      2,43 og 4,09 
Qaqortoq   2,45 og 1,12
Censorerne udtaler i øvrigt:

1. Wiseflow

Det er dejligt at få adgang til besvarelserne dagen efter eksamens afholdelse, men der har været en del problemer i år, der ikke var der sidste år:

Forsinkelse i adgang til opgaverne fra Nuuk. Den 3.6 blev angivet som start for bedømmelsen; det blev ændret til den 30. maj.

Uoverskuelig indgangsside, bl.a. med delprøver 1 fra elever, til forkert censor. Eleverne optræder desuden i tilfældig rækkefølge, alt sammen Nuuk. 

Forvirring omkring bedømmelse. Det bør indskærpes over skolerne, at bedømmelsen foregår på et censormøde i en særlig censorgruppe og ikke ude ved skærmene.

Sendrægtig udlevering af karakterlister.

Endelig automatisk genererede rykkere for bedømmelse fra Wiseflow, hvilket bidrager til den generelle forvirring.

Der er behov for en umisforståelig eksamensinstruks fra direktoratet til skoler og censorer.

2. Niveau B. 213 besvarelser.
Delprøve 1 har måske været lidt for let. Der var ganske mange elever, der havde klaret delprøve 1 bedre, eller noget bedre end delprøve 2, hvad der ikke plejer at være tilfældet. Specielt var der mange elever, der ramte plet i opgave A, uden at der i øvrigt var tale om stor sikkerhed i grammatik og sprogforståelse. D er stadig lidt problematisk, hvad angår bedømmelse: mange elever skriver ikke hele sætninger, som de skal, eller de formulerer sig tvetydigt, således at svaret kan være både rigtigt og forkert. Dertil kommer retvisende sætninger, der er smækfyldt med fejl, der jo må tælle negativt, i værste tilfælde gøre den ’retvisende’ sætning ubrugelig. B og C har fungeret fint.

Delprøve 2. 

Eleverne havde valgt mere jævnt i år. Novellen er stadig mest populær, men teksten om marketing var lige efter. Ca 20 % havde valgt teksten om Oil drilling

Enkelte elever synes åbenbart, der skal være en generel introduktion til besvarelsen, hvilket er helt overflødigt.

Resumeet volder stadig problemer: afskrift, direkte citater, rod i nutid/datid, alt for lange/for korte resumeer. Dertil kommer rigtig mange eksempler på besvarelser, hvor det ikke klart fremgår, hvor de enkelte delbesvarelser begynder og slutter. Elevbesvarelserne bør være klart sat op i 1), 2) osv.  

Det sproglige niveau er meget ujævnt.  Blandt de 213 besvarelser, var der 64 med 00 eller -3, hvor der forekommer meget få eller ingen korrekte sætninger, og der er problemer med at gætte sig til, hvad der menes. Der mangler tegn, artikler, endelser, afsluttede sætninger.  

Som noget nyt var der tilsyneladende mange elever, der havde modtaget undervisning i Logos, Patos og Etos og forsøgte at anvende begreberne på sagprosateksterne, hvilket var helt nyttesløst og tidsspilde. På samme måde som nogle elever forsøger at afkrydse bestemte skemaer til litterær analyse, hvilket i de fleste tilfælde fører til tomgangssnak eller rent vrøvl. 

Temagennemgangen fungerer bedst i de tilfælde hvor eleven har koncentreret sig om enkelte hovedtemaer og ikke forsøger at finde frem til så mange temaer som muligt. Rekorden var 10 temaer, som så kun får et par linjer hver.

Niveau A. 38 besvarelser

Ud af de 38 besvarelser var der 17 dumpere og kun 21 beståede, hvilket må siges at være skuffende.
Delprøve 1

Blandt de elever, der har fået 02 eller mere, kniber der det med at forklare korrektionerne og i øvrigt forklare grammatik på en fagligt relevant måde. De mangler i nogen grad et relevant, elementært ordforråd om grammatik: person/ting, ental/flertal, nutid/datid/osv, kongruens, subjekt, objekt osv, hvorfor forklaringerne antager karakter af intuition.

Oversættelsen er svær for de fleste. Mange er ikke blevet færdige eller har opgivet midt i det hele.

Generelt har eleverne klaret sig en smule dårligere i delprøve 1 end i delprøve 2, hvilket nok må tilskrives problemer med at forklare sig og oversættelsen fra dansk.

Delprøve 2

Pæn spredning på de tre tekster. Stor variation i længde, der svinger fra 250 ord til 2200 ord. Eleverne er ikke tjent med at skrive alt for meget, hvilket blot fører til tomgang, gentagelser, personlige fortællinger og interpolering af diverse analyseværktøjer, der anvendes ukritisk. 

I for mange besvarelser markeres ikke klart, hvor resumeet slutter og essayet begynder.

For dumperne gælder det samme som på niveau B, at besvarelserne er vanskelige/umulige at forstå. 
. 

Konkluderende kan man sige, at resultaterne igen i år er skuffende på A-niveauet. De enkelte skoler bør vurdere ansøgerne til den sproglige retning mere kritisk, da det er meningsløst at modtage undervisning på A-niveau i 3 år uden derefter at være i stand til at skrive et bare nogenlunde korrekt og sammenhængende engelsk.
Resultaterne på B-niveauet er bedre i år end sidste år, hvilket dog dækker over meget svingende præstationer. Lyspunktet er Sisimiut der har formået at hæve snittet fra 2,68 tril 4,09, Nuuk ligger pænt, lige som sidste år, mens det ikke ser godt ud i Aasiaat og Qaqortoq.

Til sammenligning ligger de danske karaktergennemsnit således:

STX A:
 6,2

STX B:
 6,45

