Undervisningsvejledning for Science C 

Vejledningen indeholder uddybende og forklarende kommentarer til læreplanens enkelte punkter. Citater fra lærerplanen er angivet i kursiv.
1. Fagets rolle
Faget science udgør den gymnasiale introduktion til de naturvidenskabelige fags fællestræk gennem arbejde med grundlæggende elementer fra fagene biologi, fysik, kemi og geografi. I faget science inddrages anvendelsesorienterede og aktuelle tværfaglige problemstillinger af almendannede karakter, kombineret med en oplevelsesorienteret og eksperimentel tilgang til omverdenen. Med et lokalt udgangspunkt perspektiveres til såvel grønlandske som til globale forhold. Faget er en bred repræsentation af de fire naturvidenskabelige fag. 

Faget er et introducerende fag til de forskellige naturvidenskabelige tankegange og metoder, og til både deres fællestræk og forskelligheder. Der skal lægges vægt på det sammenhængende i naturvidenskaben. Der skal ikke opnås et bestemt fagligt niveau, men det skal tilstræbes, at alle de nævnte fag bliver introduceret, og at der blandt de studerende skabes eller videreudvikles en interesse for og viden om naturvidenskab. Dette med henblik på, at der senere kan vælges naturvidenskabelige fag på et kvalificeret grundlag. 

Faget er en obligatorisk 75 timers naturvidenskabelig introduktion, og for nogle studerende vil dette blive deres eneste kontakt til de naturvidenskabelige fagområder afhængig af valg af studieretninger. For disse studerende er faget specielt vigtigt for den almene dannelse.
Udgangspunktet for Science skal være konkrete projekter, de studerendes daglige oplevelser og almindelig nysgerrighed. Der skal være mulighed for, at de studerende med udgangspunkt i deres egen hverdag skal kunne række ud mod hele verden. Faget skal være en øjenåbner på linje med de øvrige gymnasiale fag for, at de studerende skal kunne komme ud over deres egne lokale virkelighed, og blive mere bevidste mennesker og samfundsborgere.

2. Fagets formål
Viden og færdigheder.

Eleverne skal have en sådan faglig viden, at de kan indse betydningen af at kende til og forstå naturvidenskabelige tankegange. Eleverne skal have viden om nogle centrale naturvidenskabelige problemstillinger og deres samfundsmæssige perspektiver.
Naturvidenskabelige tankegange skal formidles til de studerende på en måde, så at de kan forstå, hvordan samfundet anvender naturvidenskaben og påvirkes af naturvidenskab. Historiske, samfundsmæssige, kulturelle og teknologiske dimensioner inddrages for at fremme de dannelsesmæssige dimensioner. 

Som eksempler på centrale naturvidenskabelige problemområder med samfundsmæssig relevans kunne nævnes: Klimadebatten, energisektoren, råstofområdet, fiskeriets forhold, vejret og sundhed.

2. Lærings- og arbejdskompetencer.

Eleverne skal kunne håndtere naturvidenskabelige data og observationer og udføre simple forsøg samt kunne kommunikere resultaterne, herunder også resultaterne fra feltarbejde og -observationer, hvor resultaterne formidles ved brug af naturvidenskabelig terminologi.

Den studerendes læring skal i stor udstrækning bygge på de forskellige metoder, som de naturvidenskabelige fag anvender. Den studerende skal selv kunne indsamle data, gøre observationer og finde relevante informationer; designe små forsøg og samtidig kommunikere de fundne resultater ud til andre ved anvendelse af fagenes termer. 
Underviseren skal hele tiden have med, at dette er en indledende proces, og at de studerende skal komme i gang med ovennævnte, men under en høj grad af supervision og hjælp fra den ansvarlige underviser og på et meget indledende niveau. 
Den studerende skal have udviklet en grundlæggende evne til at gennemføre praktiske undersøgelser, herunder selv at opstille enkle hypoteser, teste disse og analysere resultaterne. Simple modeller er en meget grundlæggende del af alle naturvidenskabelige fag for at skaffe overblik, til forudsigelse eller til beskrivelse, og det er vigtigt at have opnået en forståelse af sådanne.

De studerende skal lære at kommunikere den naturvidenskabelige viden, som de har opnået enten ved feltarbejde, forsøg eller vidensindsamling ud til samfundet eller indbyrdes. Det kan ske ved både skriftlige afleveringsformer, ved mundtlige præsentationer og via andre kommunikationskanaler.

3. Personlige og sociale kompetencer.

Elevernes skal i et naturvidenskabeligt og almendannende perspektiv og på baggrund af nysgerrighed og engagement kunne tage stilling til forhold med et naturvidenskabeligt indhold. 

Undervisningen skal, så vidt det er muligt, tage udgangspunkt i den enkelte studerendes egne oplevelser og viden. Det er vigtigt, at de studerende selv er involveret i de praktiske og teoretiske aspekter af faget. Underviserens eget engagement, optagethed af og interesse for naturvidenskaben er også en meget vigtig faktor i det at skabe nysgerrigheden og interessen hos den studerende. På baggrund af fagets placering og timetal kan det alene forventes at skabe starten på en naturvidenskabelig dannelse, men Science skal skabe det personlige fundament, hvorpå de senere fag kan bygge, og som kan give den studerende muligheden for en aktiv deltagelse i samfundet.
4. Kulturelle og samfundsmæssige kompetencer
Eleverne skal kunne agere i deres egen kultur og samfund på en ansvarlig måde på baggrund af deres naturvidenskabelige viden og indsigt.

Ved at tage udgangspunkt i samfundet og kulturen og ved brugen af de praktiske aspekter og af lokalområdet kan faget science bringe de studerende i nær kontakt med lokalsamfundet, samt være medvirkende til at åbne skolen mod omverdenen. Underviseren skal altid sammen med de studerende problematisere eventuelle etiske aspekter ved de enkelte undersøgelser. Kan man tillade sig at spørge om det? Hvordan kunne en undersøgelse gå fra at være en udnyttelse af folks viden til at være en mere ligeværdig dialog?

3. Læringsmål og indhold
3.1 Læringsmål
Eleverne skal kunne:
a) kvantitativt og kvalitativt forstå enkle sammenhænge og modeller i naturen,

b) opstille og vurdere enkle hypoteser,

c) gennemføre praktiske undersøgelser og enkle eksperimenter, såvel i felten, som i laboratoriet,

d) udarbejde skriftlige produkter,

e) opsamle, systematisere og behandle data med brug af forskellige repræsentationsformer,

f) formidle et naturvidenskabeligt emne både skriftligt og mundtligt ved korrekt anvendelse af relevante faglige begreber og repræsentationsformer og

g) foretage en samfundsmæssig perspektivering.

Læringsmålene angiver, hvad den studerende skal kunne ved undervisningens afslutning. Kompetencerne opnås gennem de valgte problemstillinger ved arbejde med kernestof, supplerende stof, varierede arbejdsformer og samspil med andre fag. Det er derfor vigtigt, at læringsmålene tænkes sammen med fagligt indhold og arbejdsformer ved tilrettelæggelsen af undervisningens temaer.

Ifølge læreplanen skal den studerende kunne:
a) kvantitativt og kvalitativt forstå enkle sammenhænge og modeller i naturen.
De studerende skal stifte bekendtskab med flere typer af naturvidenskabelige modeller, herunder matematiske og computerbaserede modeller,  som bruges til at koble data med faglige forklaringer eller tendenser.  De studerende vil gennem arbejdet med modellerne opnå dybere forståelse for sammenhænge mellem mere komplicerede naturvidenskabelige fænomener. Det er vigtigt, at de studerende bliver i stand til at vurdere modellers anvendelighed, samt stærke og svage sider og derved opnå en forståelse for, at de ikke er tro kopier af virkeligheden, men derimod et redskab til at danne overblik og forståelse for komplicerede sammenhænge. 
b) opstille og vurdere enkle hypoteser,
De studerende lærer gennem praksis at formulere og begrunde deres antagelser forud for et eksperiment eller en undersøgelse og vurdere hvorvidt den opstillede hypotese kan verificeres eller falsificeres.
c) gennemføre praktiske undersøgelser og enkle eksperimenter, såvel i felten, som i laboratoriet,

De studerende lærer at indhente og opsamle data og arbejde på videnskabelig vis i og udenfor klasselokalet, dvs. på laboratoriet og i felten, og opnår samtidig en visuel forståelse for de naturvidenskabelige problemstillinger. Herved vil de studerende desuden tilegne sig grundlæggende principper for tilrettelæggelse og gennemførelse af eksperimentelt arbejde og feltarbejde, samt variabelkontrol og fejlkilder. 
d) udarbejde skriftlige produkter,
De studerende skal lære hvordan videnskabeligt arbejde dokumenteres. Særligt skal den studerende gennem den skriftlige dimension opnå en forståelse for sammenhængen mellem teorien og de opnåede resultater. Ud over journaler og rapport skal den studerende også præsenteres for andre former for skriftlige produkter, som fx poster, foldere, og lignende. 

e) opsamle, systematisere og behandle data med brug af forskellige repræsentationsformer,
De studerende lærer at opsamle og organisere måledata i tabeller, afbilde dem med grafiske metoder og introduceres til at benytte størrelser og enheder. De introduceres samtidig til behandling af data fra eksperimentelt arbejde og feltarbejde, herunder brug af digitale værktøjer.   

f) formidle et naturvidenskabeligt emne både skriftligt og mundtligt ved korrekt anvendelse af relevante faglige begreber og repræsentationsformer og
De studerende lærer at begå sig naturvidenskabeligt ved at blive præsenteret for det naturvidenskabelige sprog og fagbegreber. Ved at anvende en variation af formidlingsformer, fx rapporter, plakater, fremlæggelser, videoklip, mm., lærer de studerende at anvende fagbegreber og begå sig i den naturvidenskabelige kontekst.

g) foretage en samfundsmæssig perspektivering.
Det tilstræbes, at der i de valgte undervisningsforløb er en let genkendelig sammenhæng mellem det underviste stof og hverdagen. Her tænkes på, hvorledes de valgte forløb anvendes i hverdagen og ikke mindst hvordan fænomenet påvirker dels den enkelte, dels lokalsamfundet og også gerne i større perspektiv. 


3.2 Kernestof og supplerende stof
a) naturvidenskabelige temaer, hvor indholdet har eksemplarisk værdi,

b) naturvidenskabeligt indhold, der viser relevansen af naturvidenskab i samfundsmæssig henseende,

c) naturvidenskabeligt indhold, der perspektiverer til både lokale, grønlandske og internationale forhold og

d) teoretiske og praktiske naturvidenskabelige tilgange.
I læreplanen for Science er indholdet ikke beskrevet ved et bestemt kernestof fra de enkelte fag. Temaerne vælges, så de er aktuelle og relevante, og inddrager kernestof og supplerende stof fra fagene i forskellige konstellationer.
a) naturvidenskabelige temaer, hvor indholdet har eksemplarisk værdi,
En vigtig del af faget science beror på de studerendes mulighed for at undersøge, opdage og erfare,  de naturvidenskabelige problemer, som ligger i Science. Det skal tilstræbes at arbejde med temaer, som dækker bredt, og inddrager fagene i forskellige konstellationer. Det er derfor underviserens rolle at udvælge temaer og opstille problemstillinger, der kan anskues fra flere faglige vinkler. 

Som eksempel på et tema er vedvarende energi og vandkraft, hvor både fysikken, biologien og geografien bringes i spil. En vinkel på temaet kan være, hvordan omsættes vand i bevægelse til elektrisk energi, en anden vinkel kan være, hvilke geografiske overvejelser skal der gøres inden et vandkraftværk opføres, eller hvorledes påvirkes økosystemet lokalt omkring et vandkraftværk før, under og efter opførelsen af et sådant.  

Et andet eksempel kunne være oprensning af en sø. Såfremt en drikkevands sø forurenes, hvorledes kan denne renses. I dette tilfælde vil det være åbenlyst at kigge på kemi, biologi og geografi. Her kan en tilgang til problemet være kemisk rensning, en anden biologisk rensning, og slutteligt kunne det undersøges, hvorledes den geografiske placering og tilløbene til søen kunne ændres.

b) naturvidenskabeligt indhold, der viser relevansen af naturvidenskab i samfundsmæssig henseende
Der tilstræbes en undervisning, som åbner op for de studerendes interesse ud fra en erkendelse af en sammenhæng mellem det lærte materiale på skolen og brugen af denne i hverdagen. 

Et sådant eksempel kunne være udforskning af undergrunden i Grønland med henblik på at udvinde olie, her kunne der tages udgangspunkt i, hvad undergrunden rent geologisk kunne tænkes at indeholde, biologisk hvorledes en sådan olieudvinding vil påvirke økosystemet omkring den, samfundsmæssige aspekter kunne tænkes at være skabelsen af flere jobs, større indtægter, olieudslip mm. Det er her vigtigt, at de studerende bliver i stand til at se sammenhængen mellem problemstillingerne og påvirkningen af samfundet.
c) naturvidenskabeligt indhold, der perspektiverer til både lokale, grønlandske og internationale forhold.
Det er vigtigt, at undervisningsforløbene tilrettelægges på en sådan måde, at de studerende får mulighed for at perspektivere problemstillingerne fra klasselokalet ud i verdenen, hvad enten det er til den enkeltes hverdag, lokalt, regionalt, nationalt, internationalt eller globalt. Dette kan sikres ved at vælge emner som er oppe i tiden. Eksempler herpå kunne være, bæredygtig energi, sundhed, fossile brændstoffer osv. 

d) teoretiske og praktiske naturvidenskabelige tilgange

Faget skal tilrettelægges på en sådan måde, at de studerende får rig mulighed for at forene det teoretisk tillærte stof med en praktisk tilgang. De studerende skal opleve og fornemme koblingen mellem teorien i bøgerne og virkelighedens anvendelsesmuligheder, og derved opnå større forståelse for naturvidenskabelige fag. De praktiske tilgange kan ske med laboratorieforsøg, opstilling og bygning af modeller, feltture eller virksomhedsbesøg, spørgeskemaer, interviews, udstillinger mm. 

Gennem den praktisk-eksperimentelle tilgang skal de studerende opnå indsigt i, hvorledes der kan opstilles simple hypoteser, hvorledes disse kan efterprøves og vurderes. Det praktiske arbejde skal have en central placering og skal have et omfang, som sikrer de studerende en helhedsfornemmelse gennem faget. Det er derfor underviserens rolle at tilstræbe en anvendelsesorienteret undervisning, hvormed de studerende oplever kobling mellem klasselokale og hverdag. 
4. Undervisningens tilrettelæggelse
4.1. Didaktiske principper
a) Undervisningen skal tage udgangspunkt i elevernes faglige niveau og viden.

b) Undervisningen tilrettelægges, så den i videst muligt omfang har karakter af en læringsdialog mellem lærer og elever.

c) Undervisningen tilrettelægges, så der veksles mellem forskellige undervisningsformer.

d) Undervisningen tilrettelægges, så elevernes interesser og behov tilgodeses, så eleverne får mulighed for at opleve faget som spændende, relevant og vedkommende.

e) Undervisningen tilrettelægges, så der både er faglig progression i de enkelte forløb og temaer såvel som progression i udvikling af fagsprog og terminologi, så eleven gradvis opøves i mere selvstændige arbejdsformer og kompleks tænkning.

f) Undervisningen tilrettelægges, så der i videst muligt omfang perspektiveres til det omgivende samfund.

g) Undervisningen i science skal tilrettelægges, så eleverne stimuleres til at arbejde aktivt med naturvidenskabelige problemstillinger. I undervisningen skal temaernes praktiske og teoretiske dele gensidigt støtte hinanden. Undervisningen skal ligeledes tilrettelægges, så det induktive princip prioriteres for at opmuntre til selvstændige arbejdsprocesser.

a) Undervisningen skal tage udgangspunkt i elevernes faglige niveau og viden.
Med dette menes, at underviseren skal tage hensyn til og udgangspunkt i det, som den studerende har medbragt af faglig viden og kompetencer fra folkeskolen og eller anden uddannelse. Dette vil som oftest være forskelligt, hvorfor der lægges op til en elevcentreret tilgang til undervisningen. Sønnen af en fanger vil have en mere naturnær tilgang, mens skolelærerens datter måske mest kender naturen fra bøger. Der skal tages hensyn til de forskellige studerendes styrker og svagheder i undervisningen, således at den studerende vil opleve en styrkelse af selvtillid og kompetencer.

b) Undervisningen tilrettelægges, så den i videst muligt omfang har karakter af en læringsdialog mellem lærer og elever.
Mange forskellige arbejds- og undervisningsformer kan anvendes i den daglige undervisning. Eleverne tages med på råd med hensyn til undervisningens indhold, organisering og gennemførelse. Det vil herved være muligt på en naturlig måde at afpasse valget af arbejdsformer, så der tages hensyn til holdets konkrete sammensætning.

c) Undervisningen tilrettelægges, så der veksles mellem forskellige undervisningsformer.
Variation i undervisningsformerne er et krav til al god undervisning. Dette krav fremmes af, at ikke alle studerende har samme læringsstil, og af at koncentrationen nemmere glipper, når der arbejdes med det samme på samme måde i al for lang tid. I valget af arbejdsformer skal progression og variation medtænkes, således at der opnås en vekslende organisering af undervisningen. Skiftet mellem klasseundervisning, individuelt arbejde, par- og gruppearbejde, praktiske undersøgelser, feltarbejde, forsøg, mundtlige og skriftlige udtryksformer o.s.v. skal ske både i tilrettelægningen af det enkelte modul, i det enkelte forløb og for hele faget.
d) Undervisningen tilrettelægges, så elevernes interesser og behov tilgodeses, så eleverne får mulighed for at opleve faget som spændende, relevant og vedkommende.
Opfyldelsen af læringsmålene for Science er en forudsætning, lige som underviserens faglige og personlige baggrund indgår, men inden for disse begrænsninger vil der være rig mulighed for at inddrage de studerendes livserfaringer i emnevalg, materialevalg, formidlings- og arbejdsformer. Der skulle helst opstå en naturlig vekselvirkning mellem faglighed, kompetencer og de studerendes ønsker og interesser. Dette vil være en måde, at styrke grundlaget for den studerendes faglige udvikling og vedkommendes generering af ny viden og kompetencer, så naturvidenskaben kan opleves som interessant, nødvendig, vedkommende og relevant for den studerende.
e) Undervisningen tilrettelægges, så der både er faglig progression i de enkelte forløb og temaer såvel som progression i udvikling af fagsprog og terminologi, så eleven gradvis opøves i mere selvstændige arbejdsformer og kompleks tænkning.
Undervisningen skal tilrettelægges med både en gradvis taksonomisk progression i de enkelte forløb og temaer så vel som med en systematisk og logisk progression i udvikling af terminologi og fagsprog. Det er ofte den langsomme, men tydelige systematiske og fag-logiske rækkefølge i præsentationen af terminologi og fagsprog, der gør det muligt for de fagligt svage studerende at forstå selv avancerede og komplekse begreber. 
Undervisningen og det praktiske arbejde tilrettelægges, så de studerende gradvist trænes i mere selvstændige arbejdsformer. Fra lærerstyring og klasseundervisning til en højere grad af elevstyring både med hensyn til tilegnelse og formidling af stoffet. Et eksempel på en elevstyret organisering kunne være projektlignende arbejdsformer, hvor den/de studerende i en kortere eller længerevarende periode er ansvarlige for afgrænsning af en problemstilling, supplerende informationssøgning, praktisk og analysemæssig gennemførelse, samt formidling af stoffet til klassen eller en anden målgruppe. De studieforberedende aspekter vil kunne styrkes, hvis de studerende opnår disse kompetencer, progressionsmæssigt skal ovennævnte nok ligge sidst i forløbet.

f) Undervisningen tilrettelægges, så der i videst muligt omfang perspektiveres til det omgivende samfund.
Formuleringen har baggrund i tankerne om den kulturbaserede undervisning, der forudsiger at de studerendes læring fremmes af en undervisning med udgangspunkt i og hensyntagen til den sociale, samfundsmæssige og kulturelle kontekst, hvori den foregår. 
Under tilrettelæggelse af undervisningen betyder dette, at underviseren i videst muligt omfang skal tage hensyn til de studerendes forudsætninger og baggrund. Læringen skal perspektiveres til denne, og hvor muligt kan lokalsamfundet og enkeltindivider heri inddrages i undervisningsforløbene. Det betyder også, at man ved temaerne med fordel kan gribe fat i lokale eller kendte problemstillinger. Dette betyder ikke, at det universelle og globale kan udelades, men at det tilstræbes at udnytte det lokale til at åbne den studerendes generelle rumlighed, viden og erfarenhed mod det globale.

g) Undervisningen i science skal tilrettelægges, så eleverne stimuleres til at arbejde aktivt med naturvidenskabelige problemstillinger. I undervisningen skal temaernes praktiske og teoretiske dele gensidigt støtte hinanden. Undervisningen skal ligeledes tilrettelægges, så det induktive princip prioriteres for at opmuntre til selvstændige arbejdsprocesser.
Det aktive aspekt kan fremmes ved at organisere undervisningen omkring elevaktiverende læring, omkring praktisk arbejde, omkring elevforsøg og -undersøgelser, samt ved at tilgodese den enkelte elevs baggrund. Ved at de studerende formidler resultaterne til andre end underviseren eller klassen, kan den studerendes engagement fremmes. Et åbent hus arrangement for skolen eller byen kunne være en god platform for fremlæggelser af resultater og produkter for et bredere publikum. 
Jævnfør 3.2 skal undervisningen så vidt muligt inddeles i temaer der tager udgangspunkt i praktiske problemstillinger som kan belyses ved forsøg, feltundersøgelser, undersøgelser af artikler, eller indsamling af viden på anden måde. Det teoretiske stof skal være det, som er nødvendigt for at forstå de praktiske problemstillinger. Det er vigtigt at den studerende bliver bevidst om sammenhængen mellem de teoretiske og praktiske sider af naturvidenskab, og opleve hvordan de to sider gensidigt støtter hinanden. 

Det vil være almindeligt at opbygge et undervisningsforløb af både deduktive og induktive elementer. For at opmuntre eleverne til selvstændige arbejdsprocesser skal undervisningen tilrettelægges således at det induktive princip prioriteres. At opmuntre eleverne til at undre sig over et naturvidenskabeligt fænomen de kender fra deres virkelighed, opstille hypoteser, som dernæst undersøges for at finde frem til forklaringen.      
4.2. Arbejdsformer
Det faglige indhold i faget science samles i temaer og udvælges, så de fire naturvidenskabelige fag er bredt repræsenteret. Ved udvælgelsen og behandlingen af det enkelte tema lægges vægt på, at flere af fagene bringes i spil.

Når et undervisningsforløb udvælges, skal der lægges vægt på, at temaet indbyder til en udbygning af forståelsen ved enten konkrete eksempler, opstilling og udførelse af bestemte typer af forsøg eller ved hjælp af undersøgelser og virksomhedsbesøg. Det betyder også at meget specielle og isolerede hjørner af fagene ikke må dominere. Gennem temaernes indhold skal der tilstræbes en lige vægtning mellem de forskellige fags betydning og indgangsvinkel til problemstillingerne.
Valget af arbejdsformer skal bygge på principper om variation og progression fra lærerstyret til mere selvstændigt arbejde. Undervisningsformerne skal varieres i forhold til stoffet, men i høj grad også så der tages hensyn til forskellige elevtyper, deres læringsstile og behov. Undervisningsformerne skal varieres, så der både er fokus på teoretisk, praktisk og eksperimentelt arbejde, hvor det praktiske og eksperimentelle skal udgøre en væsentlig del. 

Al god undervisning bygges på variation og progression, både i forhold til det faglige stof, til måden, hvorpå der arbejdes med dette og i forhold til graden af underviser- eller elevstyring. I valg af arbejdsformer og emner skal det sikres, at den studerende gennemgår en udvikling mod et større ansvar for sin egen læringssituation.
Undervisningen skal tilrettelægges, så de studerende gradvis trænes i mere selvstændige arbejdsformer, men også så både det enkelte forløb og temaerne udviser en logisk og systematisk progression med hensyn til fagbegreberne, til de taksonomiske niveauer og til arbejdsformerne.
Det overordnede princip er, at det er den studerende og vedkommendes læring, der skal sættes i centrum, så det kan i mange sammenhænge være en fordel at arbejde med differentierede undervisningsformer.

Både elever med undervisningssproget som førstesprog og som andetsprog skal tilgodeses.

Gennem progression i undervisningsformerne, hvor man f.eks. går fra lærerstyrede til mere elevstyrede undervisningsformer sikres en udvikling i den studerendes kognitive kompetencer. Det er vigtigt, at underviseren i forbindelse med tilrettelæggelsen af undervisningen er bevidst om, hvordan den studerende – uanset undervisningssproget og hjemmesproget – opfatter de forskellige før-faglige og faglige begreber. I den sammenhæng kan det være en styrke at udnytte de andre elevers sproglige kompetencer til at sikre, at begreberne er forstået og opfattet på samme måde alle steder.

Aktiviteter uden for skolen, herunder forløb i samspil med lokalsamfundet og feltarbejde, skal indgå som en integreret del af science.
Der kan med fordel i undervisningen tages udgangspunkt i den praktisk-eksperimentelle tilgang og/eller besøg af specielle virksomheder eller undersøgelse af fænomener i nærområdet. Det kan være et forbrændingsanlæg med fjernvarme, som kunne danne udgangspunkt for et tema om affaldshåndtering eller om energi. De forskellige måder at nærme sig et emne på gør også, at den studerende bedre kan finde områder med styrkepositioner. Det kan være, at vedkommende, der har svært ved at forstå en teoretisk tekst om vanddyr, kan få en positiv oplevelse og styrkelse af selvtilliden ved selv at have fanget dagens eneste blæksprutte i havnen og have undersøgt maveindholdet. Det kan tilsvarende være, at den teoretisk svage studerende er ham/hende, der altid kan få forsøgene til at fungere.
Mundtlig fremstilling og skriftligt arbejde indgår som en væsentlig del af faget science for at styrke elevernes udtryksform og medvirke til faglig fordybelse og forståelse. Andre former for fremstilling inddrages, hvor det er relevant.
Arbejdet med at udvikle de studerendes mundtlige udtryksfærdighed har som mål at sætte dem i stand til at samtale om naturvidenskabelige emner, og det skal medvirke til at fremme deres faglige forståelse og brug af fagsprog. Det skal sikres, at de studerende hele tiden bringes i situationer, hvor de tvinges til at bruge fagsprog. Forskellen mellem fag- og hverdagssprog skal understreges.
Det skriftlige arbejde skal tjene til at styrke de studerendes udtryksform og medvirke til den faglige fordybelse og forståelse. Den skriftlige dimension skal ikke begrænses til journal og rapportskrivning, men man skal også kunne arbejde med alle andre former for skriftlighed, når det er fagligt og individuelt relevant. Som eksempler kunne nævnes videnskabelig poster, forsøgsdesign og forsøgsvejledninger. Det skriftlige kan både være individuelt og i grupper, da forskellige sider af elevens kompetencer vil kunne styrkes i begge sammenhænge. Slutteligt kan der også arbejdes med fremstillingsformerne ved at lade de studerende lave videoklip over forsøg eller undersøgelser hvor der formidles vejledninger, resultater eller ny viden. 
Der skal fokuseres på undervisningsformer, der tilgodeser elevernes udvikling af fagsprog, refleksion og evne til kompleks tænkning. 
Underviseren skal understøtte anvendelsen og indlæringen af de før-faglige begreber og det specifikke fagsprog. Ordene: økosystem, skjoldvulkan, titrering, faseovergang og densitet er faglige begreber i de naturvidenskabelige fag med en hel specifik betydning, der skal indlæres. Alle fag har specielle fagtermer, og i forbindelse med undervisningen skal det sikres, at de, der er nødvendige at bruge, også bruges og forstås på en fagspecifik måde, samtidig med at begreberne indføres nogle få af gangen. Hvis de skal blive en del af den enkelte studerendes aktive ordforråd, er det vigtigt at ordene får lov til at konsolidere sig ved hyppig og korrekt brug. 

Til brug for den afsluttende evaluering udarbejder skolen en opgave, som har udgangspunkt i temaer og gennemført eksperimentelt arbejde såvel i laboratoriet som ved feltarbejde. Eleverne besvarer opgaven individuelt i undervisningen. Eksperimentelt arbejde i forbindelse med opgavebesvarelsen kan udføres i grupper.  

Den afsluttende opgave bør formuleres således, at den favner alle læringsmålene jævnfør punkt 3.1. Det er herunder vigtigt at være opmærksom på, at opgaven giver den studerende mulighed for at udføre kendte eller nye eksperimenter relateret til gennemførte forløb (læringsmål c). 

Opgaven placeres naturligt som den afsluttende del af undervisningen i faget, hvor den studerende kan udarbejde opgaven under vejledning fra underviseren. Det anbefales, at der afsættes cirka en tiendedel af undervisningstiden til arbejdet med opgaven. Desuden bør der afsættes cirka 5 elevtimer med henblik på underviserens forberedelse til den afsluttende prøve. 
Den formelle undervisning i Science kan med fordel afsluttes af opgaveaflevering med fælles afleveringstidspunkt for alle klasser på grundforløbet. 

Inspiration til udformning af den afsluttende opgave kan findes på www.iserasuaat.gl.

4.3 It

Digitale værktøjer og ressourcer anvendes i undervisningen til dataopsamling, databehandling, graftegning, simpel modellering og skriftlig repræsentation af resultater.
Det er en god investering for naturvidenskabslærerne at sikre eleverne en god introduktion til anvendelse af de basale digitale værktøjer, man på skolen anvender i de naturvidenskabelige fag. Det kan være dataopsamlingsprogrammer og –enheder, regneark eller digitale værktøjer, som anvendes i matematik. Det sidste kan gøres i samarbejde med matematiklærerne. Afhængigt af hvilke temaer der vælges, kan eventuelle andre fagprogrammer introduceres, f.eks. molekyltegneprogrammer, hvis der arbejdes med organisk kemi, eller Google Earth hvis der arbejdes med afstande.   
4.4. Fagsprog
Undervisningen skal tilrettelægges, således at der arbejdes systematisk med udvikling af elevernes fagsprog og forståelse og anvendelse af fagenes terminologi.

Undervisningen skal tilrettelægges, så eleverne gradvis opnår en sikkerhed i forståelse og brug af før-faglige begreber.
Der bør i vid udstrækning være plads til, at de studerende får mulighed for at komme til orde såvel i fremlæggelser som i diskussioner af mere perspektiverende art for at træne den korrekte anvendelse af begreberne. Dette gælder også i forskellige skriftlige fremstillinger, hvor der skal lægges vægt på en korrekt brug af fagtermer og begreber. 
Alle elever har ikke ved starten de samme før-faglige begreber. Dette gør det vigtigt at samarbejde om den studerende i hele lærergruppen for at sikre, at de alle får en mere fælles og ensartet begrebs– og sprogforståelse ved indgangen til studieretningerne. 
4.4. Samspil med andre fag

Faget science skal koordineres med de øvrige fag i grundforløbet.  

Allerede inden grundforløbets begyndelse er det vigtigt, at der etableres en koordinering mellem arbejdet i Science og de øvrige fag på grundforløbet. Målet må være, at hele undervisningen tager udgangspunkt i den samme forståelse af både de før-faglige og de faglige begreber, og at progressionen og taksonomierne følger den samme overordnede ramme for at skabe en konsistent gymnasial indføring. Hvor det er muligt, vil fagene også direkte kunne samarbejde om enkle projekter, f.eks. kunne det være simple tekster på engelsk om et videnskabeligt emne, dansk eller grønlandsk kunne gå ind og rette det sproglige i skriftlige produkter, matematik kunne levere nogle redskaber til at bearbejde forsøgsresultaterne, hvor Science så kunne levere data til f.eks. en simpel lineær model eller til et regne-ark. 
5. Evaluering
5.1. Løbende evaluering

Den løbende evaluering skal ske på baggrund af fagets læringsmål. Der skal gives en individuel faglig vejledning, hvor eleven bibringes en klar opfattelse af niveauet for sit faglige standpunkt.
Evalueringen foregår som en integreret del af undervisningen. Den dækker over den studerendes evner indenfor faget, tilegnet viden, opfyldelse af de faglige mål, engagement indenfor faget, det mundtlige og skriftlige arbejde mm. Faget indbyder i høj grad til varierede og selvstændige arbejdsmetoder, hvorfor det er vigtigt løbende at evaluere udviklingen hos de studerende, såfremt udviklingen ikke er proportional med undervisningen, må underviseren i højere grad instruere og vejlede den studerende og derved sikre at fagets mål nås. 

For at opnå det bedste udbytte er det en god ide allerede fra start af skoleåret at oplyse og orientere de studerende omkring de overordnede mål og rammerne for tilrettelæggelsen af undervisningen. Herigennem får de studerende mulighed for målrettet at arbejde sig hen imod målet for undervisningen. 

For at optimere undervisningen lægges der op til en løbende evaluering af undervisningsforløbene i samarbejde med de studerende. Herigennem kan de studerende og underviser i samråd finde ud af, om det opstillede mål for undervisningen er opnået. Underviseren får herigennem mulighed for løbende at justere undervisningen, således den bedst muligt tilpasses de studerende. De studerendes evaluering af undervisningen kan eksempelvis tage udgangspunkt i mål og delmål for de enkelte undervisningsforløb, samt i hvorvidt de selv har opnået de opstillede mål for undervisningen. De samlede evalueringer af forløbene kan med fordel gøres tilgængelige for alle skolens interesserede undervisere i bestræbelserne på at skabe en sammenhængende og effektiv undervisning, som både fanger de studerendes interesse samtidig med, at den sikrer tilgang af kompetencer. 

5.2. Afsluttende evaluering
Der afholdes en intern mundtlig prøve på grundlag af eksaminandens projekt, jf. pkt. 4.2.

Prøven har en varighed af cirka 15 minutter, hvor elevens lærer og en intern censor er til stede. Der gives ingen forberedelsestid. 

Prøven kan med fordel afvikles med intern censur således, at prøveformen afspejler de fremtidige mundtlige prøver, som eleven vil møde efter grundforløbet. Underviserne i Science kan på skift være censor for hinanden, hvilket kan sikre vidensdeling og fordre ensartet bedømmelse. Alternativt kan en anden underviser med naturvidenskabelig baggrund indtage censorrollen. Tid til den interne prøve, som underviserne skal bruge i forbindelse med afvikling af prøven, indgår ikke i undervisningstiden på 75 timer. 

Eksamination indledes med elevens fremlæggelse af den afsluttende opgave, og former sig herefter som en faglig samtale mellem eleven og eksaminatoren. Den mundtlige prøve indgår ikke som en del af undervisningstiden

Bedømmelsen er en vurdering af, i hvor høj grad elevens mundtlige præstation lever op til læringsmålene jf. afsnit 3.1. Der gives én karakter ud fra en helhedsvurdering, som indbefatter elevens arbejdsproces i forbindelse med udarbejdelse af den afsluttende opgave, selve opgaven samt den mundtlige præstation. Karakteren anføres som afsluttende standpunktskarakter. 

En helhedsvurdering indbefatter elevens arbejdsproces i forbindelse med udarbejdelse af den afsluttende opgave, selve opgaven samt den mundtlige præstation ved den afsluttende prøve. Selve bedømmelsen afspejler i hvilket omfang eleven lever op til læringsmålene jævnfør læreplanens afsnit 3.1. Bemærk, at der ikke gives standpunktskarakter i løbet af grundforløbet.
Karakterbeskrivelse for den mundtlige prøve i Science:

	A (12)
	Fremragende
	Den faglige samtale er en sikker fremstilling. Eksaminanden viser fortrolighed med faglige begreber, modeller og metoder. Eksaminanden kan selvstændigt redegøre for opstilling af hypoteser og anvende modeller, analysere resultater fra felt- eller eksperimentelt arbejde samt formidle resultater med anvendelse af relevante repræsentationsformer. Eksaminanden demonstrerer basal viden om naturvidenskabs identitet og metode

	(C) 7
	God
	Den faglige samtale gennemføres med en del mangler. Eksaminanden har et kendskab til visse faglige begreber, modeller og metoder. Eksaminanden kan med støtte redegøre for opstilling af hypoteser, anvende modeller og analysere resultater fra felt- eller eksperimentelt arbejde samt formidle resultater med anvendelse af relevante repræsentationsformer. Eksaminanden demonstrerer i et moderat omfang basal viden om naturvidenskabs identitet og metode

	(E) 02
	Tilstrækkelig
	Den faglige samtale gennemføres med usammenhængende og med væsentlige mangler. Eksaminanden har kendskab til enkelte faglige begreber, modeller og metoder. Eksaminanden kan med støtte redegøre for opstilling af hypoteser, inddrage modeller og analysere resultater fra felt- eller eksperimentelt arbejde samt kun usammenhængende formidle resultater med anvendelse af relevante repræsentationsformer. Eksaminanden demonstrerer ringe basal viden om naturvidenskabs identitet og metode.
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